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   Fourteenth Session, Commencing at 11.30 am 

   ROMAN IMPERIAL COINS  

     

 4043* 
  Octavian (later Augustus),   (27 B.C. - A.D. 14), silver 
denarius, moving with Octavian at an Italian or Cisalpine 
Gaul mint, issued Spring 43 B.C., (3.856 grams), obv. 
Venus head to right, rev. trophy of Gallic arms and chariot, 
CAESAR IMP, (S.-, Cr.482/1, Syd, 1016, RSC Julius Caesar 
15, Babelon Julia 13).   Good very fi ne with old cabinet 
patina, a small banker's stamp and a small striking crack, 
extremely rare.   

 $8,000 

 In 1978 when R.Loosley revised Roman Silver Coins Vol 1 with David 
Sear they followed previous writers in attributing this coin to Julius Caesar. 
Twenty years' later in David Sear's acclaimed "The History and Coinage 
of the Roman Imperators 49 - 27 BC" he reattributed this denarius (130) 
to the fi rst issue of Octavian. In his valuation guide he gives this coin 8000 
pounds sterling (EF) due to its rarity. Sydenham gave it rarity 9 (exceedingly 
rare). It was fi rst bought by Seaby's in London from a deceased estate in 
England in the mid 1970s. 

     

 4044* 
  Octavian (later Augustus),   (30-29 B.C.), silver denarius 
(3.308 grams). Italian (Rome?) mint. obv. [IM]P, head 
of youthful Mars right, wearing slight beard and crested 
Corinthian helmet, rev. CAESAR around upper rim of 
circular shield, the central boss ornamented with a star, lying 
on top of a sword and spear in saltire. (S.-, RIC I 274; CRI 
428; RSC 44; BMCRE 644-5 = BMCRR Rome 4368-9; BN 
87-90).   About fi ne and rare.    

 $150 

 With this issue there was a dramatic decline in the output of coinage in Italy 
until the constitutional settlement in January of 27 BC. Over the three year 
period, between the autumn of 32 BC and the summer of 29 BC, Octavian 
had met the expenses of the Actian campaign, the conquest of Egypt, and 
the settlement of the legionary veterans. Octavian was now recognized as 
the sole authority.  

   4045 
  Augustus,   assorted asses, with obverse head of Augustus to 
right, rev. SC with moneyers name around, lot includes an 
unpublished type obv. bust left with obverse legend of that 
issued 7 B.C., but reverse of C.Asinius Gallus issued in 16 
B.C.; (cf.S.1677, RIC 373 [obv. as RIC 428]), others of Cn 
Piso Cn F 15 B.C. (S.1681, RIC 382) (2); P.Lurius Agrippa 
7 B.C. (S.1686, RIC 427); M.Salvius Otho 7 B.C., (S.1685, 
RIC 431); M.Maecilius Tullus 7 B.C., (S.1684, RIC 435); 
A.Licinius Nerva Silianus, 6 B.C., (S.1676, RIC 437); Sex. 
Nonius Quinctilianus, 6 B.C., (S.1687, RIC 439); others (2) 
of uncertain moneyers; dupondius of Q. Aelius Lamia, 18 
B.C., (S.1668, RIC 324) another uncertain moneyer.   Poor 
- fi ne.  (12)  

 $200 

 Ex fi nds from Bulgaria and Thrace. 

     

 4046* 
  Augustus,   (B.C. 27 - A.D. 14), postumous issue by Tiberius 
in 34-37 A.D., AE as, (8.810 grams), obv. radiate head to 
left of Augustus, around [DIVVS AVGVST]VS PATER, rev. 
S C across, winged thunderbolt, (S.1791, RIC 83, BMC 157, 
C.249).   With surface corrosion, dark green patina, otherwise 
nearly very fi ne.   

 $100 

   4047 
  Augustus,   (27 B.C. - A.D. 14), AE as, posthumous issue, 
Rome mint, issued under Tiberius, issued A.D. 22-30, 
(10.346 grams), obv. radiate head of Augustus to left, 
DIVVS AVGVSTVS PATER, rev. PROVIDENT in exergue, 
S C across fi eld, altar enclosure with double panelled door, 
(S.1789, RIC 81, BMC 146); Agrippa, (died 12 B.C.), 
posthumous issue struck by Caligula (A.D. 37-41), AE as, 
(10.258 grams), obv. M AGRIPPA L F COS III, head to left 
wearing rostral crown, rev. S C, across, Neptune standing to 
left, holding dolphin and trident, (S.1812, RIC 58 (Caligula), 
C.3); Claudius, (A.D. 41-54), AE as, Rome mint, issued 
A.D. 42, (10.488 grams), obv. bare head of Claudius to left, 
around TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TR P IMP P P, 
rev. CONSTANTIAE AVGVSTI, Constantia standing to left, 
holding sceptre, SC across in fi eld, (S.1858, RIC 111, BMC 
199, C.14).   Fine, last with light brown patina, others with 
a dark green patina.  (3)  

 $120 

 Ex fi nds from Bulgaria and Thrace. 

   4048 
  Augustus,   (27 B.C. - A.D. 14), AE dupondius, posthumous 
issue, Rome mint, issued under Caligula, issued A.D. 37-
41, (15.960 grams), obv. radiate head of Augustus to left, 
around DIVVS AVGVSTVS PATER, S C across, rev. around 
CONSENSV SENAT ET ORDIN P Q R, Augustus seated to 
left on curule chair holding branch, (S.1811, RIC 56, BMC 
88, C.87).   Rough surface, otherwise about fi ne.   

 $80 
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 4049* 
  Tiberius,   (A.D. 14-37), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 14-37, (3.594 grams), obv. laureate head of Tiberius 
to right, around [TI CAES]AR DIVI AVG F AVGVSTV[S], 
rev. PONTIF [MAXIM], Livia seated to right, with vertical 
sceptre and branch, (S.1763, RIC 30, BMC 48).   Slightly off 
centre reverse, otherwise extremely fi ne and scarce.   

 $500 

 Of Biblical importance as the issue is often described as the Tribute Penny 
(Mark 12: 14-17). 

     

 4050* 
  Tiberius,   (A.D. 14-37), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 14-37, (3.108 grams), obv. laureate head of Tiberius to 
right, around [TI] CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, rev. 
PONTIF MAXIM, Livia seated to right, with vertical sceptre 
and branch, (S.1763, RIC 30, BMC 48).   Toned with porous 
surface, otherwise nearly very fi ne and scarce.   

 $200 

 Of Biblical importance as the issue is often described as the Tribute Penny 
(Mark 12: 14-17). 

     

 4051* 
  Gaius (Caligula),   (A.D. 37-41), AE as, Rome mint, issued 
A.D. 37-38, (10.534 grams), obv. bare head of Caligula to 
left, around C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR 
POT, rev. VESTA above, Vesta seated to left, veiled and 
draped seated on ornamental throne, holding patera and 
transverse sceptre, S C across fi eld, (S.1803 [VF o250], RIC 
38, C.27, BMC 46).   Attractive dark green patina, very fi ne 
and rare in this condition.   

 $300 

   4052 
  Gaius (Caligula),   (A.D. 37-41), AE as, Rome mint, issued 
A.D. 37-38, (8.320 grams), obv. bare head of Caligula to left, 
around C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, 
rev. VESTA above, Vesta seated to left, veiled and draped 
seated on ornamental throne, holding patera and transverse 
sceptre, S C across fi eld, (S.1803, RIC 38, C.27, BMC 46); 
Titus, restoration issue in the name of Augustus, (issued 
A.D. 80). AE as, Rome mint, (9.144 grams), obv. radiate 
head to left, around DIVVS AVGVSTVS PATER, rev. eagle 
standing facing on globe head right, wings open, around 
IMP T CAES AVG RESTITVIT, (S.2584, RIC 206, C 554 
[Augustus]); Trajan, (A.D. 98-117), AE as, Rome mint, issued 
98-99, (12.062 grams), obv. laureate head of Trajan to right, 
around IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, rev. 

Victory standing to left, holding palm branch and shield 
inscribed S P Q R, around TR POT COS III P P, S C across 
fi eld, (S.3242, RIC 395, C.614); Hadrian, (A.D. 117-138), 
AE dupondius, Rome mint, (9.224 grams), issued 134-138, 
obv. radiate head of Hadrian to right, around HADRIANVS 
AVGVSTVS PP, rev. COS III in exergue, around traces of 
HILARITAS P R, SC across fi eld, Hilaritas standing to left, 
holding long palm and cornucopiae, small boy and girl either 
side, (S.3664, RIC 974, C.820): Hadrian, (A.D. 117-138), AE 
as, Rome mint, (9.602 grams), issued 134-138, obv. laureate 
bust of Hadrian to right, around HADRIANVS AVG COS 
III PP, rev. S C in exergue, around AFRICA, Africa wearing 
elephant trunk on head, reclining left, holding scorpion and 
leaning on rock, (S.3673, RIC 841, C.143).   Generally fi ne, 
some very scarce.  (5)         

 $200 
 Ex fi nds from Bulgaria and Thrace. 

     

 4053* 
  Agrippa,   (died 12 B.C.), posthumous issue struck by Caligula 
(A.D. 37-41), AE as, (11.250 grams), obv. M AGRIPPA 
L F COS III, head to left wearing rostral crown, rev. S C, 
across, Neptune standing to left, holding dolphin and trident, 
(S.1812 [£600 EF], RIC 58 (Caligula), C.3).   Dark brown 
patina, extremely fi ne and rare in this condition.   

 $600 

   4054 
  Claudius,   (A.D. 41-54), AE sestertius, Rome mint, issued 
A.D. 40-41, obv. laureate head of Claudius to right, around 
..CAESAR AVG P.. rev. type of four lines in wreath, (S.1850, 
RIC 112) another rev. Spes advancing left, (S.1854, RIC 115); 
various asses, Posthumous Augustus, rev. PROVIDENT and 
altar enclosure, (S.1789, RIC 81) (2); Livia, Justitia (S.1739, 
RIC 46); Tiberius, rev. rudder on globe, (S.1772, RIC 64); 
Agrippa, rev. Neptune, (S.1812, RIC 58); Claudius, rev. 
Libertas, (S.1860, RIC 113) (2); rev. Minerva (S.1862, RIC 
116) (3); Germanicus rev. SC, (S.1905, RIC 106) (2); others 
of Nero, Tiberius and Claudius.   Poor - very good.  (17)   

 $200 
 Ex fi nds from Bulgaria and Thrace. 

     

 4055* 
  Claudius,   (A.D. 41-54), AE as, Rome mint, issued after 
41-42, (8.550 grams), obv. bare head to left, around TI 
CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, rev. Minerva 
to right, helmeted and draped, hurling javelin and holding 
shield, SC in fi eld, (S.1861, RIC 100, BMC 149).   Small fl an, 
with dark green patina, gash on obverse fi eld, otherwise 
very fi ne.   

 $100 
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 4056* 
  Claudius,   (A.D. 41-54), AE as, Rome mint, issued A.D. 42, 
(9.014 grams), obv. bare head of Claudius to left, around 
TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TR P IMP P P, rev. 
CONSTANTIAE AVGVSTI, Constantia standing to left, 
holding sceptre, SC across in fi eld, (S.1858, RIC 111, BMC 
199, C.14).   Brown patina, very fi ne and scarce.   

 $200 

   4057 
  Claudius,   (A.D. 41-54), AE as, Rome mint, issued c.A.D. 42, 
(10.360 grams), obv. bare head of Claudius to left, around TI 
CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, rev. Minerva 
to right, helmeted and draped, hurling javelin and holding 
shield, SC in fi eld, (S.1862, RIC 116, BMC 206); Nero, (A.D. 
54-68), AE As, Lugdunum mint, issued A.D. 67, (10.408 
grams), obv. bare head of Nero to right, around IMP NERO 
CAESAR AVG P MAX TR PPP, rev. S C across, Victory fl ying 
left holding in both hands shield inscribed SPQR, (cf.S.1976, 
RIC 695, BMC 381).   Very good - good fi ne.  (2)   

 $100 

     

 4058* 
  Antonia,   mother of Claudius, (died A.D. 37), AE as, Rome 
mint, issued A.D. 41-42, (11.590 grams), obv. bare head 
of Antonia to right, around ANTONIA AVGVSTA, rev. TI 
CLAVDIVS CAESAR AVG PM TR P IMP, Claudius standing 
veiled and togate standing to left, holding simpulum, SC 
across in fi eld, (S.1902 [£125 F], RIC 92, BMC 166, C.6).   
Fine/nearly fi ne and scarce.   

 $120 

     

 4059* 
  Nero,   (A.D. 54-68), silver denarius, issued c.67-68, Rome 
mint, (3.216 grams), obv. laureate head to right of Nero, 
around IMP [NERO CAESA]R AVG P P, rev. Jupiter seated 
left on throne, holding thunderbolt and sceptre, IVPPITER 
CVSTOS around, (cf.S.1943, RIC 47, BMC 80, RSC 123).   
Fine and scarce.   

 $200 

 The issue is in all probability a reference to Nero's deliverance from the 
conspiracy of C. Calpurnius Piso in A.D. 65.  

     

 4060* 
  Nero,   (A.D. 54-68), silver denarius, issued c.65, Rome 
mint, (3.106 grams), obv. laureate head to right of Nero, 
around NERO CAESAR AVGVSTVS, rev. temple of Vesta, 
VES[TA] above, (S.1946, RIC 62, BMC 104, RSC 335).   
Fine and scarce.   

 $350 

     

 4061* 
  Nero,   (A.D. 54-68), silver denarius, issued c.66-67, Rome 
mint, (3.218 grams), obv. laureate head to right of Nero, 
around IMP NERO CAESAR AVGVSTVS, rev. Jupiter seated 
left on throne, holding thunderbolt and sceptre, IVPPITER 
CVSTOS around, (cf.S.1943, RIC 64, BMC -, RSC 121).   A 
nice example, dull grey patina, good fi ne.   

 $500 

     

 4062* 
  Nero,   (A.D. 54-68), silver denarius, issued c.66, Rome mint, 
(3.170 grams), obv. laureate head to right of Nero, around 
IMP NERO CAESAR AVGVSTVS, rev. Salus enthroned to 
left, holding patera, SALVS in exergue, (S.1945, RIC 67, 
BMC 96, RSC 318).   Fine.   

 $200 

     

 4063* 
  Nero,   (A.D. 54-68), silver denarius, issued c.66, Rome mint, 
(3.522 grams), obv. laureate head to right of Nero, around 
NERO CAESAR AVGVSTVS, rev. Salus enthroned to left, 
holding patera, SALVS in exergue, (S.1945, RIC 160, WCN 
60, BMC 90, RSC 314). Well centred.   nearly extremely 
fi ne/good very fi ne and rare in this condition.    

 $800 

 Ex Auktionhaus Rauch, Vienna, Austria, with their ticket.  
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 4064* 
  Nero,   (A.D. 54-68), AE dupondius, issued c.65, Lugdunum 
mint, (13.680 grams), obv. radiate head to right of Nero, 
around NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M [TR P IMP 
P P], rev. Roma seated left on cuirass, holding Victory and 
parazonium, ROMA in exergue, S C across fi eld, (S.1961, 
RIC 293, WCN 216, BMC -).   Attractive even dark greenish-
black patina, some weakness in legend, otherwise nearly very 
fi ne and rare in this condition.   

 $200 

     

 4065* 
  Nero,   (A.D. 54-68), AE As of reduced module, Rome mint, 
issued A.D. 64, (6.942 grams), obv. laureate head of Nero 
to right, around NERO CLAVD CAESAR AVG GER P 
M TR P IMP P P, rev. S C across, Genius of the emperor 
standing to left, sacrifi cing from patera over altar and holding 
cornucopiae, around GENIO AVGVSTI, (S.1977, RIC 214, 
BMC 252).   Full legend with dark green tone, good fi ne/very 
fi ne and scarce.    

 $180 

     

 4066* 
  Nero,   (A.D. 54-68), AE As, Lugdunum mint, issued A.D. 
67, (9.428 grams), obv. bare head of Nero to right, around 
IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR PPP, rev. S C across, 
Victory fl ying left holding in both hands shield inscribed 
SPQR, (cf.S.1976, RIC 695, BMC 381).   Full legend with 
uneven green and brown patina, good fi ne and scarce.   

 $100 

     

 4067* 
  Vitellius,   (A.D. 69), silver denarius, issued April - May 
69, Rome mint, (3.17 grams), obv. bare head to right of 
Vitellius, around A VITELLIVS GERMANICVS IMP, rev. 
Concordia seated to left, holding patera and cornucopiae, 
around CONCORDIA P R, (S.2196 BMC 1, RIC 2, RSC 
21).   Good portrait, round and toned, fi ne and rare.   

 $300 

     

 4068* 
  Vespasian,   (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 69, (3.432 grams), obv. laureate head of Vespasian to 
right, around IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, rev. Pax 
seated to left, holding branch and caduceus, COS IT ER TR 
POT around, (S.2285 [£65 VF], RIC 9, RSC 94g).   Good 
very fi ne/very fi ne and scarce.   

 $150 

     

 4069* 
  Vespasian,   (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issue of 
A.D. 69-70, (3.09 grams), obv. IMP CAESAR VESPASIANVS 
AVG, laureate head to right, rev. IVDAEA in exergue, Judaea 
seated to right weeping at foot of trophy, (S.2296, RIC 15, 
Brin 16, BMC 37, RSC 226, H.759 [198]).   Nearly extremely 
fi ne and very scarce.    

 $800 

 The Judaea Capta issue is a Roman coin, created to commemorate and 
propagandise the Roman victory of the Jewish War. In addition, it was 
designed to help stabilize the political upset of 68-69, and to fi rmly establish 
the Flavian dynasty.  

     

 4070* 
  Vespasian,   (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 75, (3.456 grams), obv. laureate head of Vespasian to 
right, around IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, rev. Pax 
seated to left, holding olive branch, PON MAX TR P COS VI 
around, (S.2301 [£65 VF], RIC 90, RSC 366).   Very fi ne.    

 $150 

     

 4071* 
  Vespasian,   (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 78-79, (3.422 grams), obv. laureate head of Vespasian 
to right, around CAESAR VESPASIAN AVG, rev. Annona 
seated to left holding bunch of corn ears on lap, ANNONA 
AVG around, (S.2280 [£65VF], RIC 131a, RSC 28).   Very 
fi ne.    

 $150 

 The Reka-Devnia hoard contained 1725 denarii of Vespasian but only 53 
of this variety. 
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 4072* 
  Vespasian,   (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 78-79, (3.402 grams), obv. laureate head of Vespasian 
to left, around CAESAR VESPASIANVS AVG, rev. Annona 
seated to left holding bundle of corn ears on lap, ANNONA 
AVG around, (S.2280 [£65 VF], RIC 131b, RSC 30).   Very 
fi ne and scarce.   

 $150 

     

 4073* 
  Vespasian,   (A.D. 69-79), silver denarius, Antioch mint, 
issue of A.D. 72, (3.084 grams), obv. IMP CAES VESP 
AVG P M COS IIII, laureate head to right, rev. NEP RED, 
Neptune standing left, right foot on globe, holding aplustre 
and sceptre, (S.2276, RIC 361, RSC 274).   Nearly very fi ne 
and a scarce type.   

 $100 

    

 

  4074* 
  (Vespasian - Titus),   Moesia & Thrace, period of Vespasian 
and Titus (A.D. 69-79; 79-81), (7.008 grams), AE as with 
countermarks of anchor and AVG (retrograde), both 
within separate squares one on each side within separate 
squares, countermarked on a worn dupondius of Augustus, 
(Martini, No.83g and unlisted type in Pangerl Collection 
of Countermarked Imperial coins); another AE uncertain 
type (5.184 grams), with countermark of TI.C.A within a 
rectangular punch, (Martini, No 89, Pangerl Collection of 
Countermarked Imperial coins).   Countermarks very fi ne, 
host coin poor - fair and both rare.  (2)  

 $100 

 Martini notes the letters which he believes to mean TI(tus?) C(aesar) 
A(ugustus) and AVG(ustus). He notes these issues as struck generally on 
issues of Augustus as is this issue with SC in centre. Martini places the issue 
of this type to the period of Vespasian and Titus. It was in a Thrace-Moesia 
area that these countermark were applied to circulating worn coinage.  

    

 

  4075* 
  (Vespasian - Titus),   Moesia & Thrace, period of Vespasian 
and Titus (A.D. 69-79; 79-81), (4.910 grams), AE as 
with countermark of II.C.A within a rectangular punch, 
countermarked on a worn as of Augustus, (Martini, No.89 
type in Pangerl Collection of Countermarked Imperial coins); 
another AE uncertain type (5.562 grams), with countermarks 
of TI.C.A within a two rectangular punches, and another 
AVG all on Augustus as, (Martini, No 90a, Pangerl Collection 
of Countermarked Imperial coins).   Countermarks very good 
- very fi ne, host coin poor - fair and both rare.  (2)  

 $100 

 See note above.  

     

 4076* 
  Titus,   (A.D. 79-81), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 80, (3.060 grams), obv. laureate head of Titus to 
right, around IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, 
rev. around TR P IX IMP XV COS VIII P P, throne with 
semi-circular back, (S.2514, RIC 24a, RSC.313, BMC 58).   
Nearly very fi ne.   

 $80 

   4077 
  Titus,   (A.D. 79-81), silver denarius, Rome mint, issue of A.D. 
80, (3.212 grams), obv. IMP TITVS CAES VESPASIANVS 
AVG P M, laureate head to left, rev. TR P IX IMP XV COS 
VIII P P, dolphin entwined around anchor, (S.2518, RIC 
27b, BMC 80, RSC 323); Domitian, issued as Caesar under 
Titus, (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 80, (3.218 grams), obv. laureate head of Domitian to 
right, around CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, 
rev. around PRINCEPS IVVENTVTIS, crested Corinthian 
helmet to right on draped seat or table, (S.2677, RIC T51, 
RSC 399a); Augustus, AE as, posthumous issue, Rome mint, 
issued under Tiberius, issued A.D. 22-30, (9.896 grams), obv. 
radiate head of Augustus to left, DIVVS AVGVSTVS PATER, 
rev. PROVIDENT in exergue, S C across fi eld, altar enclosure 
with double panelled door, (S.1789, RIC 81, BMC 146); 
others of Mark Antony, (S.1479); Augustus (S.1597).   Last 
two poor and very porous, others very good - fi ne.  (5)        
                                                                                                               

 $120 
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  4078* 
  Domitian,   as Caesar, (A.D. 81-96), silver denarius, Rome 
mint, issued 77-8, (2.880 grams), obv. laureate head to 
right, around CAESAR AVG F DOMITIANVS, rev. Wolf 
and twins, above COS V, (S.2639, RIC 241, C.51); another 
Trajan, (A.D. 98-117), silver denarius, issued 100, Rome 
mint, (3.200 grams), obv. laureate head to right of Trajan, 
around IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, rev. 
Pax standing to left, holding olive branch and cornucopiae, 
around P M TR P COS III P P, (S.-, RIC 38, BMC 72, RSC 
222).   Nearly very fi ne.  (2)  

 $150 

     

 4079* 
  Domitian,   (A.D. 81-96), issued as Caesar under Titus, 
silver denarius, Rome mint, issued A.D. 80, (3.450 grams), 
obv. laureate head of Domitian to right, around CAESAR 
DIVI F DOMITIANVS COS VII, rev. around PRINCEPS 
IVVENTVTIS, garlanded and lighted altar, (S.2676, RIC 
T50, RSC 397a).   Good very fi ne/nearly extremely fi ne.   

 $120 

     

 4080* 
  Domitian,   issued as Caesar under Titus, (A.D. 81-96), 
silver denarius, Rome mint, issued A.D. 80, (3.360 grams), 
obv. laureate head of Domitian to right, around CAESAR 
DIVI F DOMITIANVS COS VII, rev. around PRINCEPS 
IVVENTVTIS, crested Corinthian helmet to right on draped 
seat or table, (S.2677 [£240 EF], RIC T51, RSC 399a).   
Extremely fi ne and rare in this condition.    

 $350 

 Ex Edgar L. Owen, New Jersey, USA with ticket and photos. The Reka-
Devnia (Marcianopolis) Hoard contained 81,044 coins including 632 coins 
of Domitian, 23 of this variety. 

     

 4081* 
  Domitian,   (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 87, (3.432 grams), obv. laureate head of Domitian to 
right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
VI, rev. around IMP XIIII COS XIII CENS P P P, Minerva 
standing facing with spear, (cf.S.2731 [£160 EF], BMC 107, 
RIC 94, RSC 213).   Toned, good very fi ne and scarce.   

 $180 

 Ex Classical Numismatic Group with their ticket. The Reka Devnia hoard 
of 81,044 silver coins contained 632 coins of Domitian, but only 1 example 
of this variety.  

     

 4082* 
  Domitian,   (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 89, (3.574 grams), obv. laureate head of Domitian to 
right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
VIII, rev. around IMP XIX COS XIIII CENS P P P, Minerva 
standing to right on vessel with owl at feet, in fi ghting pose 
holding javelin and shield, (cf.S.2735 [£160 EF], BMC 152, 
RIC 138, RSC 253).   Lightly toned, nearly extremely fi ne 
and scarce.   

 $250 

 Ex Classical Numismatic Group with their ticket. The Reka Devnia hoard 
of 81,044 silver coins contained 632 coins of Domitian, but only 3 examples 
of this variety.  

     

 4083* 
  Domitian,   (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 90, (3.322 grams), obv. laureate head of Domitian to 
right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
VIIII, rev. around IMP XXI COS XIIII CENS P P P, Minerva 
standing to left holding thunderbolt and spear, shield at her 
side, (cf.S.2732 [£55 VF], RIC 145, RSC 256).   Attractive, 
uneven tone, extremely fi ne.   

 $200 

     

 4084* 
  Domitian,   (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 91-92, (3.540 grams), obv. laureate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR 
P XI, rev. around IMP XXI COS XVI CENS P P P, Minerva 
standing to left, holding thunderbolt and spear, (cf.S.2732 
[£55 VF], BMC 192, RIC 168, RSC 272).   Full fl an, nearly 
extremely fi ne and scarce.   

 $160 

 The Reka Devnia hoard contained 81,044 silver denarii and 632 denarii of 
this ruler but only 6 examples of this variety. 

     

 4085* 
  Domitian,   (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 92-3, (3.374 grams), obv. laureate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
XII, rev. around IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva 
standing to right, fi ghting holding javelin and shield, (cf.
S.895, RIC 171, RSC 280).   Nearly very fi ne.     

 $80 

 The Reka Devnia hoard of 81,044 silver coins contained 632 coins of 
Domitian, but only 9 coins of this variety.  
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 4086* 
  Domitian,   (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 93-94, (3.51 grams), obv. laureate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
XIII, rev. around IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva 
standing to left holding thunderbolt and javelin, shield at feet, 
(S.2737, RIC 177, RSC 283).   Attractive, nearly extremely 
fi ne/good very fi ne and scarce.    

 $150 

 The Reka Devnia hoard of 81,044 silver coins contained 632 coins of 
Domitian, but only 6 coins of this variety.   

    

 

  4087* 
  Nerva,   (A.D. 96-98), AE as, Rome mint, issued A.D. 96, 
(8.820 grams), obv. laureate head of Nerva to right, around 
IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, rev. around 
CONCORDIA EXERCITVVM, SC across, clasped hands, 
(S.3061, RIC 53, C.17); Trajan, (A.D. 98-117), AE as, issued 
103-111, Rome mint, (10.886 grams), obv. laureate bust to 
right draped and cuirassed of Trajan, around IMP CAES 
NERVA TRAIAN AVG GER DAC P M TR P VII, rev. rev. S 
P Q R OPTI[MO PRINCIPI], Victory standing left, holding 
palm and branch, (cf.S.3233, RIC 5224, C.437).   First coin 
fi ne/very good, second coin good fi ne.  (2)  

 $120 

     

 4088* 
  Trajan,   (A.D. 98-117), silver tetradrachm (three denarii), 
Ephesus or Pergamum mint, issued A.D. 98-99, (10.640 
grams), obv. laureate head of Trajan to right, around IMP 
CAES NERVA TRAIA N AVG GERM P M, rev. TR POT 
COS II around, legionary eagle between two standards, 
(S.3114 [£265 VF], BMC p.146, RIC 719, RSC 608).   Very 
fi ne and scarce.   

 $600 

     

 4089* 
  Trajan,   (A.D. 98-117), silver denarius, issued 103-112 Rome 
mint, (3.582 grams), obv. laureate head to right of Trajan 
with trapery on far shoulder, around IMP TRAIANO AVG 
GER DAC PM TR P, rev. trophy of Dacian arms facing, 
around COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, (cf.S.3132, RIC 
147, RSC 98, BMC 358).   Attractive,lightly toned, extremely 
fi ne or better.   

 $300 

 Ex Classical Numismatic Group with their ticket. 

     

 4090* 
  Trajan,   (A.D. 98-117), silver denarius, issued 108, Rome 
mint, (3.264 grams), obv. laureate draped bust to right of 
Trajan, around IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS VI P P, rev. Genius standing to left holding patera and 
ears of corn, around COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, 
(CF.S.3160, RIC 275, RSC 398, BMC 429).   Bright, nearly 
extremely fi ne.    

 $180 

     

 4091* 
  Trajan,   (A.D. 98-117), silver denarius, issued 113, Rome 
mint, (3.312 grams), obv. laureate bust draped to right of 
Trajan, around IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR 
P COS vI P P, rev. VIA TRAIANA in exergue, female fi gure 
(Via Traiana) reclining to right holding wheel and branch, 
around S P Q R OPTIMO PRINCIPI, (S.3173, RIC 266, 
RSC 648).   Toned, good fi ne/fi ne, scarce.   

 $130 

 This records the construction in 109 of the Via Traiana, an important 
highway replacing the Via Appia as the preferred route between Beneventum 
and the port city of Brundusium on the Adriatic coast. 

   4092 
  Trajan,   (A.D. 98-117), silver denarius, issued 111, Rome 
mint, (3.460 grams), obv. laureate bust draped on far 
shoulder to right of Trajan, around IM[P T]RAIANO AVG 
GER DAC P M TR P, rev. AET AVG across fi eld, Aeternitas 
standing to left holding heads of Sol and Luna, around COS 
V P P SPQR OPTIMO PRINCIPI, (S.3116, BMC 373, RIC 
91, RSC 3); Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, issued 
123, Rome mint, (3.332 grams), obv. laureate head to right 
of Hadrian, around IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS 
AVG, rev. SAL AVG in exergue, P M TR P COS III around, 
Salus seated to left, feeding snake arising from the altar, 
(S.3539, RIC 137b, RSC 1327).   Fine.  (2)  

 $100 
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 4093* 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), silver denarius, issued 117, 
Rome mint, (3.264 grams), obv. laureate bust to right of 
Hadrian draped and cuirassed, around, IMP CAES TRAIAN 
HADRIANO AVG DIVI TRA, rev. CONCORD in exergue, 
around PARTH F DIVI NER NEP P M TR P COS, Concordia 
seated left on throne holding patera, (cf.S.3465, RIC 9, RSC 
248a).   Nearly very fi ne.   

 $80 

     

 4094* 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 123, (3.064 grams), obv. laureate head of Hadrian 
to right, drapery on right shoulder, around IMP CAESAR 
TRAIAN H ADRIANVS AVG, rev. around P M TR P COS 
III, Roma seated to left on cuirass, holding Victory and 
spear, (cf.S.3519, RIC 78, RSC 1099).   Nearly extremely 
fi ne and scarce.   

 $150 

   4095 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), silver denarius, issued 134-138, 
Rome mint, (3.228 grams), obv. laureate head to right 
of Hadrian, around HADRIANVS AVG COS III P P, rev. 
PIETAS AVG around, Pietas standing to left both hands 
raised with altar at feet, (S.3513, RIC 257, RSC 1028).   
Nearly very fi ne.   

 $80 

 Ex W. Gale Collection.  

     

 4096* 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), silver denarius, issued 136, Rome 
mint, (3.270 grams), obv. laureate head to right of Hadrian, 
around HADRIANVS AVG COS III P P, rev. RESTITVTORI 
GALLIAE around, Hadrian standing to right, raising 
kneeling fi gure of Gallia facing left, (S.3534, RIC 324, BMC 
878, RSC 1247).   Nearly very fi ne and rare.   

 $130 

 The Reka Devnia hoard of 81,044 silver coins contained 5892 coins of 
Hadrian, it contained 24 coins of this type. 

   4097 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), silver denarius, issued 121, Rome 
mint, (3.184 grams), obv. laureate bust to right of Hadrian 
drapery on far shoulder, around IMP CAESAR TRAIAN 
HADRIANVS AVG, rev. P M TR P COS III around, Pax 
standing to left holding branch and sceptre, (cf.S.3523, 
RIC 94, BMC 194, RSC 1040a); another Antoninus Pius, 
(A.D. 138-161), silver denarius, Rome mint, issued 158-9, 
(3.056 grams), obv. ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXI, 
laureate head to right, rev. Fortuna standing left, holding 
patera and rudder, set on prow in right hand, cornucopiae 
in left hand, FORTVNA OBSEQVENS COS III, (cf.S.8083, 
RIC 271, RSC 386).   Fine; very fi ne, both coins with dealer 
tickets.  (2)  

 $120 

     

 4098* 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), AE sestertius, Rome mint, issued 
A.D. 122, (23.76 grams), obv. laureate draped and cuirassed 
bust of Hadrian to right, around IMP CAESAR TRAIAN 
HADRIANVS AVG, rev. P M TR P COS III around, Minerva 
standing to left, dropping incense on candelabrum altar and 
holding a spear in left hand, shield with snake at feet to right, 
(S.3619, RIC 611, C.1066).   Almost black with attractive 
tone, good very fi ne/very fi ne and rare in this condition.    

 $400 
 Ex W. Gale Collection. 

     

 4099* 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), AE dupondius, Rome mint, 
issued A.D. 127, (12.906 grams), obv. radiate head of 
Hadrian to right, around HADRIANVS AVGVSTVS, rev. 
COS III, Salus seated to left, resting left arm on chair and 
with patera in right hand feeding snake coiled round altar, 
(S.3659, RIC 657, C.370).   Dark brown patination, nearly 
extremely fi ne.   

 $300 
 Ex W. Gale Collection. 

     

 4100* 
  Sabina,   wife of Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, 
Rome mint, (3.448 grams), issued 134, obv. SABINA 
AVGVSTA, bust right, rev. IVNONI REGINAE, Juno 
standing left holding patera and sceptre, (S.3921, RIC 395a, 
RSC 43).   Very fi ne.   

 $160 
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 4101* 
  Sabina,   wife of Hadrian, (died A.D.137), silver denarius, 
Rome mint, (3.200 grams), issued 129, obv. draped bust 
to right of Sabina, with hair knotted at back of head, 
around SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, rev. 
CONCORDIA AVG around, Concordia seated to left 
holding patera, (S.1186, RIC 398, C.12).   Good very fi ne, 
scarce.   

 $180 

   4102 
  Sabina,   wife of Hadrian, (died A.D.137), AE sestertius, 
Rome mint, (24.62 grams), issued in 130, obv. draped bust to 
right of Sabina with hair bound down behind head, around 
SABINA AVGVSTA HADRIANI [AVG P P], rev. [PIETA]S 
around, Pietas seated to left, holding patera and sceptre, S 
C in exergue, (S.3935, RIC 1029, C.48).   Attractive even 
colour, fi ne/fair.   

 $70 

 Ex W. Gale Collection. 

     

 4103* 
  Aelius,   Caesar, (A.D. 136-138), silver denarius, Rome mint, 
issued A.D. 137, (3.094 grams), obv. bare head of Aelius 
to right, around L AELIVS CAESAR, rev. around TR POT 
COS II, Salus standing to left feeding a snake arising from 
altar, holding a sceptre, (S.3976, RIC 434, RSC 54).   Nearly 
very fi ne and scarce.   

 $200 

 Ex W. Gale Collection and Antiquarius, New Zealand with their ticket. 

     

 4104* 
  Aelius,   Caesar, (A.D. 136-138), AE As, Rome mint, issued 
A.D. 137, (11.196 grams), obv. bare head of Aelius to right, 
around L AELIVS CAESAR, rev. around TR POT COS 
II, Spes advancing to left, holding fl ower and lifting skirt, 
(S.3993, RIC 1067, BMC 1931, C.61).   Very fi ne.   

 $120 

 Ex W. Gale Collection and Empire Coins Florida Auction Sale No.12, 
September 7, 1990 (lot 244) with their ticket. 

     

 4105* 
  Antoninus Pius,   (A.D. 138-161), AE as, (9.380 grams), Rome 
mint, issued A.D. 143, obv. laureate head of Antoninus Pius 
to left, around [ANT]ONINVS AVG PIVS PP TR P COS III, 
rev. ANCILIA [IMPERATO]R II, S C across, two ancilia 
(shields) side by side each with projections, (S.4293, RIC 
736a, C.30).   Dark brown patina, good fi ne and scarce.    

 $300 

     

 4106* 
  Antoninius Pius,   (A.D. 138-161), silver denarius, Rome 
mint, posthumous issue of 161, (3.384 grams), obv. DIVVS 
ANTONINVS, bare head to right, rev. CONSECRATIO 
around, eagle standing right, head to left, with closed wings 
on a garlanded altar, (S.5192, RIC M430-1, RSC 155-6).   
Nearly  extremely fi ne, nearly about as struck.   

 $140 

   4107 
  Faustina Senior,   wife of Antoninus Pius, (d.A.D. 141) silver 
denarius, (2.714 grams), issued A.D. 143 at Rome mint, obv. 
DIVA FAV STINA, draped bust to right, rev. AETERNITAS, 
Aeternitas standing left holding a globe and sceptre, (S.4575, 
RIC 350a, RSC 34); another (3.274 grams), obv. DIVA 
FAVSTINA, draped bust to right, rev. CERES, Ceres standing 
to left holding corn ears and long sceptre, (S.4591, RIC 378, 
RSC 136).   Nearly very fi ne; very fi ne.  (2)  

 $120 

 Ex John Quincy Adams and family collection, and Mass. Historical Society 
Collection, Stacks March 5, 1971 (lot 851) and Dr. John Sawhill Collection 
and James Madison University Collection, Stack's New York, March 15, 
1979 for the fi rst coin with tickets for both coins. 

     

 4108* 
  Marcus Aurelius,   (A.D. 161-180), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 165, (3.118 grams), obv. laureate head 
of Marcus Aurelius to right, around ANTONINVS AVG 
ARMENIACVS, rev. around  M TR P XIX IMP II COS III, 
Felicitas standing to left, foot on globe, holding caduceus 
and cornucopiae, (S.4921, RIC 133, RSC 476a).   Sharp, well 
centred, extremely fi ne and scarce in this condition.   

 $150 
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 4109* 
  Lucius Verus,   (A.D. 161-169), silver denarius, issued 166, 
Rome mint, (3.24 grams), obv. L VERVS AVG ARM PARTH 
MAX, laureate head to right, rev. Pax standing to left, 
holding olive branch and cornucopiae, around TR P VI IMP 
IIII COS II, PAX in exergue, (S.5352, RIC 561, RSC 126).   
Toned, good very fi ne.    

 $160 

     

 4110* 
  Commodus,   as Caesar, (A.D. 177-192), AE As, Rome mint, 
issued A.D. 175-6, (13.258 grams), obv. bust of Commodus 
to right, around COMMODO CAES AVG FIL GERM 
SARM, rev. around PIETAS AVG, knife, aspergillum, jug 
etc, S C in exergue, (S.-, RIC 1539, C.405).   Dark brown 
patination, well centred, extremely fi ne/good very fi ne and 
rare.   

 $2,400 

 Ex Kirk Davis Claremont CA, with their ticket. 

     

 4111* 
  Commodus,   (A.D. 177-192), silver denarius, Rome mint, 
issued A.D. 191-2, (2.780 grams), obv. head of Commodus to 
right wearing lion skin, around L AEL AVREL COM M AVG 
P FEL K, rev. in three lines HERCVL ROMAN AVGV, club, 
all within laurel wreath, (S.5644, RIC 251, RSC 190, BMC 
339).   Lightly toned, weak in places, good fi ne and rare.    

 $130 

 Commodus identifi ed closely with the mythical hero Hercules. During certain 
of his megalomaniacal charades the emperor would dress in costume and 
bludgeon prisoners to death with his "Herculean" club.  

     

 4112* 
  Commodus,   (A.D. 177-192), AE As, Rome mint, issued 
A.D. 192, (8.26 grams), obv. head of Commodus to right 
wearing lion skin, around L AEL AVREL [COMM AVG P 
FEL], rev. across fi eld HER CVL  RO MANO  AV GV, S 
C, club downwards, all within laurel wreath, (S.5864, RIC 
644, C.193, BMC 722).   Green patination, weak on obverse 
legends, otherwise good very fi ne and rare.    

 $200 

     

 4113* 
  Clodius Albinus,   (A.D. 195-197), silver denarius, Rome mint 
issued A.D. 194, (3.274 grams), obv. bare head of Clodius 
Albinus to right, around D CLOD SEPT [ALBIN CAES], 
rev. around MINER PACIF COS II, Minerva standing to left 
holding spear shield and olive branch, (S.6144, RIC 7, RSC 
48).   Light grey tone, nearly very fi ne and scarce.   

 $150 

   4114 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarius, Emesa 
mint, issued A.D. 194, (2.06 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, around IMP CAE L SEP SEV 
PERT AVG COS II, rev. around FORTVN REDVC, Fortuna 
standing to left, holding rudder and cornucopiae, (S.6278, 
RIC 383, RSC 175a); Elagabalus, (A.D. 218-222), silver 
denarius, Rome mint, issued A.D. 220-221, (2.89 grams), 
obv. laureate bust of Elagabalus draped to right, around IMP 
ANTONINVS PIVS AVG, rev. around FORTVNA AVG, 
Fortuna standing left, holding rudder and cornucopiae, (S.-, 
RIC 80, RSC 46).   First coin grey tone, light weight, possibly 
plated, scarce and good very fi ne, second coin porous very 
fi ne/fi ne.  (2)  

 $120 

    

 

  4115* 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarius, Civil 
War issue, Emesa mint, issued A.D. 194, (2.494 grams), 
obv. laureate head of Septimius Severus to right, rev. around 
MINER VICT, Minerva standing left, holding shield and 
spear, (cf.S.6313, RIC 409B, RSC 327b); Caracalla, (A.D. 
198-217), silver denarius, issued 211, Rome mint, (2.752 
grams), obv. laureate head to right of Caracalla, around 
ANTONINVS PIVS FEL BRIT, rev. Victory advancing to 
right on prow of galley, holding wreath and palm, around 
P M TR P XIIII COS III P P, (S.6823, BMC 420, RIC 185, 
RSC 188).   Very fi ne and scarce.  (2)    

 $100 
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part

 4116* 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 200-1 (2.648 grams), obv. laureate head 
of Septimius Severus to right, around SEVERVS AVG PART 
MAX, rev. around RESTITVTOR VRBIS, Septimius in 
military dress standing to left, sacrifi cing out of a patera 
over a lighted tripod and holding a spear, (S.6357, RIC 
167a, RSC 599); Septimius Severus, (A.D. 193-211), silver 
denarius, Rome mint, issued A.D. 211, (2.924 grams), obv. 
laureate head of Septimius Severus to right, around SEVERVS 
PIVS AVG BRIT, rev. around VICTORIAE BRIT, Victory 
advancing right, holding wreath and palm, (S.6382, RIC 
332, RSC 727) (illust.).   Very fi ne - nearly extremely fi ne, 
the last scarce.  (2)  

 $140 

 The last refers to the successful military campaign in northern Britain beyond 
the provincial frontier. 

     

 4117* 
  Julia Domna,   wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, issued 194, Laodicea mint, (3.51 grams), obv. 
draped bust to right of Julia Domna, around [IVLIA] DO 
MNA AVG, rev. Venus standing to right, resting on column, 
holding apple and palm over shoulder, around [VEN]ERI 
VICTR, (S.6608, RIC 632 [Severus], RSC 194, BMC 424).   
Nearly very fi ne, but short on fl an as usual.   

 $80 

 In the Reka Devnia hoard containing 3409 examples of Julia Domna only 
77 were of this type. 

     

part

 4118* 
  Julia Domna,   wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, Rome mint, issued 213, (3.334 grams), obv. 
draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA PIA 
FELIX AVG, rev. Vesta standing to left, holding Palladium 
and sceptre, around VESTA, (S.7108, RIC 390 [Caracalla], 
RSC 230); another issued 201, Rome mint, (3.034 grams), 
obv. draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA 
AVGVSTA, rev. Isis standing to right, left foot on prow, 
nursing infant Horos, rudder resting against altar, around 
SAECVLI FELICITAS, (S.6606, RIC 577 [Severus], RSC 
174).   Good very fi ne; very fi ne with rough surfaces, both 
with dealer tickets.  (2)  

 $140 

   4119 
  Julia Domna,   wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, issued 211, Rome mint, (2.394 grams), 
obv. draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA 
AVGVSTA, rev. Pudicita seated to left head facing veiled, 
holding sceptre, right hand on breast, around PVDICITIA, 
(S.6603, RIC 575 [Severus], RSC 170); another Rome mint, 
issued 214, (3.014 grams), obv. draped bust to right of Julia 
Domna, around IVLIA PIA FELIX AVG, rev. Diana standing 
to left, holding fl aming torch in each hand, around DIANA 
LVCIFERA, (S.7100, RIC 373A [Caracalla], RSC 32).   Very 
fi ne.  (2)  

 $80 

 Ex Christie's London, auction March 7, 1985 (lot 124 part) for the second 
coin. In the Reka Devnia hoard there were 3409 examples of Julia Domna 
but no examples of this fi rst coin type. 

     

 4120* 
  Caracalla,   (A.D. 198-217), silver denarius, issued 205, Rome 
mint, (2.360 grams), obv. laureate bust to right of Caracalla, 
around ANTONINVS PIVS AVG, rev. Dea Caelestis, holding 
thunderbolt and sceptre seated facing head right on lion 
leaping to right, over water which gushes from rock, around 
weak in places, INDVLGENTIA AVGG, IN CARTH in 
exergue, (S.6806, RIC 130a, RSC 97).   Large fl an, good very 
fi ne/very fi ne and very scarce.   

 $120 

 The type refers to a special favour shown to Carthage, capital of Severus' 
native province. It appears to be connected with the city's water supply 
(perhaps a new aqueduct). The principal female deity of Carthage was 
known to the Romans as Dea Caelestis, "Celestial goddess". Although not 
named on the coin, there can be little doubt that she is the fi gure shown 
riding on the lion. 

     

 4121* 
  Caracalla,   (A.D. 198-217), silver denarius, issued 210, 
Rome mint, (3.132 grams), obv. laureate head to right of 
Caracalla, around ANTONINVS PIVS AVG BRIT, rev. 
Victory advancing to left, holding wreath and palm, around 
VICTORIA BRIT, (S.6900, RIC 231a, RSC 629).   Lightly 
toned, extremely fi ne, scarce.   

 $120 

 This refers to the successful military campaign in northern Britain beyond 
the provincial frontier.  

     

 4122* 
  Caracalla,   (A.D. 198-217), silver denarius, issued 213, Rome 
mint, (3.226 grams), obv. laureate head to right of Caracalla, 
around ANTONINVS PIVS FEL AVG, rev. Moneta standing 
to left holding scales and cornucopiae, around MONETA 
AVG, (cf.S.6821, RIC 236, RSC 166).   Toned, extremely 
fi ne, with ticket.    

 $120 
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 4123* 
  Plautilla (wife of Caracalla),   (c.A.D. 202-205), silver 
denarius, issued 204, (3.508 grams), obv. draped bust of 
Plautilla to right, around PLAVTILLA AVGVSTA, rev. Venus 
naked to waist standing half left with apple and palm, at 
side a shield, before her cupid, around VENVS VICTRIX, 
(S.7074, BMC 429, RIC 369, RSC 25).   Large fl an, bright, 
nearly extremely fi ne.    

 $120 

     

 4124* 
  Geta,   (A.D.209-212), issued as Caesar 202, silver denarius, 
Rome mint, (3.162 grams), obv. P SEPT GETA CAES PONT, 
bare-headed draped and cuirassed bust to right, rev. around 
SECVRIT IMPERII, Securitas enthroned to left, holding 
globe, (S.7200, BMC 240, RIC 20, RSC 183a).   Toned, 
extremely fi ne, comes with ticket, scarce.   

 $120 

     

 4125* 
  Geta,   (A.D.209-212), issued as Caesar 205, silver denarius, 
Rome mint, (3.452 grams), obv. GETA CAES PONT COS, 
bust draped to right, rev. around VOTA PVBLICA, Geta 
sacrifi cing left out of a patera, (S.7207, RIC 38b, RSC 230).   
Nearly extremely fi ne with dealer's ticket.   

 $150 

     

 4126* 
  Geta,   (A.D.209-212), issued as Augustus 211, silver denarius, 
Rome mint, (3.07 grams), obv. P SEPT GETA PIVS AVG 
BRIT, laureate head of Geta to right, rev. around FORT 
RED TR P III COS II P P, Fortuna reclining right on ground, 
resting arm on wheel and holding a cornucopiae, (S.7246, 
RIC 77, RSC 62).   Good very fi ne.    

 $100 

     

 4127* 
  Macrinus,   (A.D. 217-218), silver denarius, Rome mint, 
(3.738 grams), issued A.D. 217, obv. bearded Macrinus 
laureate cuirassed bust to right, around IMP C M OPEL 
SEV MACRINVS AVG. rev. Fides Militum standing to left, 
between two standards each side, around FIDES MILITVM, 
(S.7334, RIC 68, RSC 26).   Good very fi ne and rare.    

 $200 

     

 4128* 
  Macrinus,   (A.D. 217-218), silver denarius, Rome mint, 
(2.336 grams), issued A.D. 218, obv. bearded Macrinus 
laureate cuirassed bust to right, around IMP C M OPEL 
SEV MACRINVS AVG. rev. Macrinus seated to left on 
curule chair, holding globe and short sceptre, around P M 
TR P II COS P P, (S.7341, RIC 27, RSC 51a).   Toned, good 
very fi ne and rare.   

 $250 

     

 4129* 
  Macrinus,   (A.D. 217-218), silver denarius, Rome mint, 
(3.10 grams), issued A.D. 217, obv. bearded Macrinus 
laureate cuirassed bust to right, around IMP C M OPEL 
SEV MACRINVS AVG. rev. Securitas seated to left holding 
sceptre, altar at feet, around SECVRITAS TEMPORVM, 
(S.7364, RIC 94, RSC 128a).   Bright, extremely fi ne and 
rare.   

 $200 

     

 4130* 
  Macrinus,   (A.D. 217-218), AE dupondius, Rome mint, (9.04 
grams), issued A.D. 217-8, obv. bearded Macrinus radiate 
and cuirassed bust to right, around IMP CAES M OPEL 
SEV MACRI[NVS A]VG. rev. Securitas standing facing, 
head to left, legs crossed, holding sceptre and resting on a 
column, around SECVRITAS TE[MPOR]VM, S C across 
fi eld, (S.7415, RIC 203, C.125, BMC 145).   Weak on parts 
of the legend, otherwise very fi ne and rare.    

 $120 
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 4131* 
  Diadumenian as Caesar,   (A.D. 217-218), silver denarius, 
Rome mint, issued A.D. 217-218, (3.574 grams), obv. bare 
headed bust of Diadumenian draped to right, around M 
OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, rev. around PRINC 
IVVENTVTIS Diadumenian standing holding standard in 
left and two standards in right hand, (S.2071, RIC 102, RSC 
3).   Delightful grey tone, extremely fi ne and rare.   

 $1,000 

 Ex R. Climpson Collection, Noble Numismatics sale 85 (lot 1507). 

     

 4132* 
  Elagabalus,   (A.D. 218-222), silver antoninianus, Rome 
mint, issued A.D. 218, (4.502 grams), obv. radiate bust 
of Elagabalus draped to right, around IMP CAES M AVR 
ANTONINVS AVG, rev. around FIDES EXERCITVS, Fides 
seated to left, holding eagle and standard, another standard 
before her, (cf.S.7487, BMC 12-14, RIC 70, RSC 31a).   
Nearly extremely fi ne/good very fi ne and rare.   

 $180 

     

 4133* 
  Elagabalus,   (A.D. 218-222), silver denarius, Rome mint, 
undated issue, (2.366 grams), obv. laureate bust of Elagabalus 
draped to right, around IMP ANTONINVS PIVS AVG, rev. 
around SACRED DEI SOLIS ELAGAB, Elagabalus standing 
to right, sacrifi cing out of patera over lighted altar, holding 
club upwards in left hand in right fi eld a star, (S.7542, RIC 
131, RSC 246).   Good very fi ne.   

 $80 

     

 4134* 
  Elagabalus,   (A.D. 218-222), silver denarius, Rome mint, 
issued A.D. 221-2, (2.680 grams), obv. laureate bust of 
Elagabalus draped to right, around IMP ANTONINVS PIVS 
AVG, rev. around SVMMVS SACERDOS AVG, Elagabalus 
standing to left, sacrifi cing at altar, star above, (S.7549, RIC 
146, RSC 276).   Nearly extremely fi ne/good very fi ne.   

 $80 

     

 4135* 
  Elagabalus,   (A.D. 218-222), silver denarius, Rome mint, 
issued A.D. 220-1, (3.234 grams), obv. laureate bust of 
Elagabalus to right, around IMP ANTONINVS PIVS AVG, 
rev. around VICTORIA AVG, Victory hovering between two 
shields, star in right fi eld, (S.7554, RIC 161, RSC 300a).   
Nearly extremely fi ne.    

 $100 

          

  4136* 
  Elagabalus,   (A.D. 218-222), silver denarius, Rome mint, 
issued A.D. 219-220, (2.895 grams), obv. laureate bust 
of Elagabalus draped and cuirassed to right, around IMP 
ANTO NINVS PIVS AVG, rev. around FIDES MILITVM, 
Fides standing half left, holding vexillum upright and 
standard across body, (S.7512, RIC 73, RSC 38a); another 
silver denarius, Rome mint, issued A.D. 219, (3.222 grams), 
obv. laureate bust of Elagabalus draped and cuirassed to 
right, around IMP ANTONINVS PIVS AVG, rev. around 
LIBERALITAS AVG II, Liberalitas standing left, holding 
abacus and resting left arm on cornucopiae set on base, 
(S.7521, RIC 102, RSC 79).   Last toned, very fi ne - nearly 
extremely fi ne.  (2)  

 $120 

           

 

  4137* 
  Elagabalus,   (A.D. 218-222), silver denarius, Rome mint, 
issued A.D. 221-2, (2.374 grams), obv. laureate bust of 
Elagabalus draped to right, around IMP ANTONINVS 
PIVS AVG, rev. around SVMMVS SACERDOS AVG, 
Elagabalus standing to left, sacrifi cing, (S.7549, RIC 146, 
RSC 276); another silver denarius, Rome mint, issued A.D. 
220-1, (3.332 grams), obv. laureate bust of Elagabalus to 
right, around IMP ANTONINVS PIVS AVG, rev. around 
VICTORIA AVG, Victory hovering between two shields, 
star in right fi eld, (S.7554, RIC 161, RSC 300a); Julia 
Paula, fi rst wife of Elagabalus, (A.D. 220), silver denarius, 
(1.746 grams), obv. draped bust of Julia Paula to right, 
around IVLIA PAVLA AVG, rev. Concordia seated to left 
on curule chair with patera and double cornucopiae, around 
CONCORDIA, star in left fi eld, (S.7655, RIC 211, RSC.6a).   
First coin porous, last with minor fl an crack, otherwise 
mostly very fi ne, last scarce.  (3)  

 $180 
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 4138* 
  Julia Soaemias,   mother of Elagabalus, (c.A.D.218-222), 
silver denarius, (2.214 grams), Rome mint, issued 220-222, 
obv. draped bust to right, IVLIA SOAEMIAS AVG, rev. 
VENVS CAELESTIS, Venus standing to left, holding apple 
and sceptre, star in right fi eld, (S.7719, RIC 241, RSC 8a, 
BMC 49).   Light tone, nearly extremely fi ne/good very fi ne 
and scarce.    

 $120 

     

 4139* 
  Severus Alexander,   (A.D.222-235), silver denarius, issued 
226, Rome mint, (2.950 grams), obv. laureate bust to right, 
draped, around IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, rev. 
PAX AVG, Pax running to left, holding olive-branch and 
sceptre, (S.7887, RIC 165, RSC 183).   Good very fi ne.   

 $120 

     

 4140* 
  Severus Alexander,   (A.D.222-235), silver denarius, issued 
231, Antioch mint, (4.166 grams), obv. laureate draped bust 
to right, around IMP SEV ALEXAND AVG, rev. VICTORIA 
AVG, Victory running to right, holding wreath, (cf.S.7930, 
RIC 302, RSC 561a).   Good very fi ne and scarce.   

 $80 

 An unusually heavy issue for this ruler, lot comes with dealer ticket. 

     

 4141* 
  Julia Mamaea,   mother of Severus Alexander, (A.D.222-235), 
AE sestertius, Rome mint, (17.576 grams), obv. draped bust 
to right of Julia Mamaea, IVLIA MAMA EA AVGVSTA, rev. 
FELICI TA S PVBLICA, Felicitas standing to left, holding 
caduceus, leaning on column, (S.2318, RIC 676, C.21).   
Brown tone, good fi ne.   

 $100 

   4142 
  Julia Mamaea,   mother of Severus Alexander, (A.D.222-
235), AE as, Rome mint, issued 234, (10.17 grams), obv. 
draped bust to right of Julia Mamaea, IVLIA MAMAEA 
AVGVSTA, rev. VENVS FELIX, Venus enthroned to left, 
holding cupid and sceptre, (S.8248, RIC 703, BMC 202, 
C.70); Herennia Etruscilla, (wife of Trajan Decius), (A.D. 
249-251), base silver antoninianus, Rome mint, issued 250, 
(4.70 grams), obv. diademed draped bust to right on crescent, 
around HER ETRVSCILLA AVG, rev. Pudicitia seated to left 
drawing veil from face holding transverse sceptre, around 
PVDICITIA AVG, (S.9495, RIC 59b, RSC 19).   First coin 
has been cleaned, with porous surface, otherwise very fi ne; 
porous surface very fi ne.  (2)  

 $80 

     

 4143* 
  Maximinus,   (A.D. 235-238), silver denarius, Rome mint, 
(2.844 grams), issued 235-6, obv. IMP MAXIMINVS 
PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right, rev. 
VICTORIA AVG, Victory advancing to right, holding wreath 
and palm, (S.8317, RIC 16, RSC 99a).   Lightly toned, nearly 
extremely fi ne.   

 $100 

     

 4144* 
  Maximus as Caesar,   (A.D. 235-238), AE sestertius, (15.99 
grams), Rome mint, issued 236-8, obv. MAXIMVS CAES 
GERM, bare headed draped bust to right of Maximus, rev. 
PRINCIPI IVVENTVTIS, Maximus standing left, holding 
rod and spear, with two standards set in ground behind, S C 
across, (S.8411 [£170 VF], RIC 13, BMC 213, C.14).   Good 
fi ne/nearly fi ne, scarce, lot with Boyd ticket.   

 $140 

 Ex Sotheby, Wilkinson & Hodge Auction Sale London, June 12, 1891 and 
the William C. Boyd Collection, sold Baldwin's Auction, September 26, 
2005 (lot 553 part). 

     

 4145* 
  Diva Paulina,   issues by Maximinus to honour her, (A.D. 
235-238), silver denarius, Rome mint, (2.784 grams), 
issued 235-6, obv. DIVA PAVLINA, veiled and draped bust 
of Paulina to right, rev. CONSECRATIO around, peacock 
standing facing, its tail in splendour, (S.8399, RIC 1, RSC 
1).   Bright, as struck, good extremely fi ne and rare.   

 $1,500 
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 4146* 
  Balbinus,   (A.D. 238), silver antoninianus, Rome mint, 
(3.93 grams), obv. IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, 
radiate draped and cuirassed bust to right of Balbinus, rev. 
CONCORDIA AVGG, clasped hands, (S.8484, RIC 10, RSC 
3).   Toned, nearly very fi ne/very fi ne and rare.    

 $260 

   4147 
  Gordian III,   (A.D. 238-244), silver antoninianius, Rome 
mint, issued 242, (3.988 grams), obv. radiate bust right, 
around IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. PM TR P 
IIII COS II P P, around, with Apollo seated to left holding 
branch, (S.8645, RIC 88, RSC 250); Philip I, (A.D. 244-
249), silver antoninianius, Rome mint, issued 248, (4.004 
grams), obv. radiate bust to right, around IMP PHILIPPVS 
AVG, rev. Mars standing to left, holding olive branch and 
resting on shield A left fi eld, around P M TR P V COS III P P, 
(S.8949, RIC 7, RSC 145); Philip II, (as Caesar), (A.D. 244-
247), silver antoninianius, Rome mint, issued 245-6, (4.076 
grams), obv. radiate bust to right, around M IVL PHILIPPVS 
CAES, rev. Philip in military dress standing right, holding 
globe and spear, around PRINCIPI IVVENT, (S.9240, RIC 
218d, RSC 48).   Very fi ne - extremely fi ne.  (3)  

 $100 

     

 4148* 
  Philip I,   (A.D. 244-249), silver antoninianius, Antioch or 
another Eastern mint, issued 244-5, (4.176 grams), obv. 
radiate bust to right, around IMP C M IVL PHILIPPVS P F 
AVG P M, rev. Pax standing to left holding olive-branch and 
transverse sceptre, around PAX FVNDATA CVM PERSIS, 
(S.8941, RIC 69, RSC 113).   Nearly extremely fi ne/good very 
fi ne and very scarce.   

 $180 

 The type commemorates Philip's negotiation of a Peace treaty with the 
Persian/Sasanian king Shapur and his assumption of the title Persicus 
Maximus, hence the P M on the obverse.  

   4149 
  Otacilia Severa,   (wife of Philip I), (A.D. 244-249), AE 
dupondius/as, Rome mint, issued 245-247, (10.03 grams), 
obv. diademed draped bust with large head to right, 
around MARCIA OTACIL SEVERA AVG, rev. Concordia 
seated left holding patera and double cornucopiae, around 
CONCORDIA AVGG, SC in exergue, (S.9178, RIC 203b, 
C.11); Volusian, (A.D. 251-253), AE sestertius, Rome mint, 
(16.54 grams), obv. laureate bust draped to right of Volusian, 
around [IMP C]AE C VIB VOLVS[IANO AVG], rev. Juno 
seated facing in circular temple of two columns, around 
IVNONI MARTIALI, S C across, (S.9788, RIC 252a, C.41).   
Nearly fi ne - fi ne.  (2)  

 $100 

     

 4150* 
  Trajan Decius (A.D.   249-251), silver antoninianus, issued 
250-1, Rome mint, (4.050 grams), obv. radiate bust to 
right, IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, rev. the two 
Pannoniae standing side by side, each holding standard, 
PANNONIAE around, (S.9378, RIC 21b, RSC 86).   Brilliant 
and as struck, uncirculated.   

 $100 

   4151 
  Herennius Etruscus (A.D.   251), silver antoninianus, Rome 
mint, (3.836 grams), obv. radiate bust of Herennius Etruscus 
to right, around Q HER ETR MES DECIVS NOB C, rev. 
Spes advancing to left, around SPES PVBLICA, (S.9526, 
RIC 149, RSC 38); Trebonianus Gallus, (A.D. 251-253), 
silver antoninianus, (3.174 grams), obv. radiate bust right, 
rev. FELICITAS PVBLICA, Felicitas standing left holding 
caduceus and cornucopiae, (S.9629, RIC 33, RSC 37); 
Volusian, (A.D. 251-253), silver antoninianius, Rome mint, 
(2.926 grams), obv. radiate bust draped to right, around 
IMP CAE  C VIB VOLVSIANO AVG, rev. Pietas standing 
half left, holding both hands in the air altar at feet, around 
PIETAS AVGG, (S.9761, RIC 182, RSC 88).   Very fi ne to 
nearly extremely fi ne.  (3)  

 $100 

   4152 
  Valerian I,   (A.D. 253-260 A.D.) to Carinus, (A.D. 283-285), 
antonianii, Valerian (4.446 grams), (S.9953); Gallienus, 
(1.740 grams); Postumus, (2.876 grams), (S.10950); 
Victorinus, (2.486 grams), (S.11179); Claudius II, (3.150 
grams), (S.11383); Tetricus I, (3.738 grams) (S.11234); 
Quintillus, (2.078 grams), (S.11451); Aurelian, (3.016 
grams), double struck on reverse (S.11522); Tacitus, (3.546 
grams), (S.11800); Probus, (3.950 grams), (S.11960); 
Carus, (2.200 grams), (S.12175); Numerian, (3.642 grams), 
(S.12248); Carinus, (4.886 grams), (S.12344).   Mostly fi ne a 
few better, a good range of emperors of this period.  (13)  

 $200 

     

 4153* 
  Aurelian,   (A.D. 270-275), billon denarius, Serdica mint, 
(2.308 grams), obv. laureate cuirassed bust of Aurelian to 
right, around IMP AVRELIANVS AVG, rev. around [VICT] 
O RIA AVG, Victory advancing to left, captive at feet, in 
exergue P, (S.11643, RIC 73, C.255).   Good very fi ne and 
rare.     

 $120 
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 4154* 
  Florian,   (A.D. 276), billon antoninianus, Ticinum or Siscia 
mint, (4.27 grams), obv. radiate bust of Florian to right, 
around IMP C M AN FLORIANVS P AVG, rev. around 
CONCORD MILIT, emperor standing to right, clasping 
hands of Concordia standing to left, T in exergue, (S.11851, 
RIC 57, cf.C.  10-11).  Attractive dark brown patina, extremely 
fi ne/very fi ne and rare,   

 $160 

    

 

  4155* 
  Carausius,   (A.D. 287-293), billon antoninianus, Clausentum 
mint, (4.30 grams), obv. radiate cuirassed bust of Carausius 
to right, around IMP C CARAVSIVS P F AVG, rev. around P 
A X AVG, Pax standing to left holding sceptre and branch, 
S C across, C in exergue, (S.3568, RIC 475); Allectus, (A.D. 
293-296), billon quinarius, (2.76 grams), obv. similar IMP 
C ALL[ECTVS] P AVG, rev. VIRTVS AVG, galley left, Q L 
in exergue, (S.3590, RIC 55).   Green or brown patina, some 
surface roughness, second coin off centred, otherwise very 
fi ne and very scarce.  (2)  

 $120 

    

 

  4156* 
  Diocletian,   (A.D. 284-305), billon antoninianus, Heraclea 
Mint, issued 291, (5.188 grams), obv. IMP C C VAL 
DIOCLETIANVS AVG, radiate draped and cuirassed 
bust to right of Diocletian, rev. around CONCORDIA MI 
LITVM, B between, XXI. in exergue, Jupiter standing to left, 
presenting Victory to emperor standing to right, (S.3510, 
RIC 284, C.34); another similar Maximianus, (286-310 
three reigns), Heraclea mint, issued 292-295, (4.110 grams), 
Antioch mint, obv. radiate bust draped to right, rev. similar 
around CONCORDIA MI LITVM, Z below, XXI in exergue, 
(S.3611, RIC 621, C.54).   Extremely fi ne, both with silver 
wash.  (2)  

 $100 

     

part

 4157* 
  Diocletian,   (A.D. 284-305), billon antoninianus, Antioch 
Mint, issued 293-295, (4.232 grams), obv. IMP C C VAL 
DIOCLETIANVS P F AVG, radiate draped and cuirassed 
bust to right of Diocletian, rev. around CONCORDIA MI 
LITVM, ΕΔ between, XXI in exergue, Jupiter standing to 
left, presenting Victory to emperor standing to right, (S.3510, 
RIC 322, C.34); another similar Maximianus, (286-310 
three reigns), Heraclea mint, issued 292-295, (4.640 grams), 
Antioch mint, obv. radiate bust draped to right, rev. similar 
around CONCORDIA MI LITVM, E below, XXI.in exergue, 
(S.3611, RIC 621, C.54).   Good very fi ne - extremely fi ne, 
fi rst with silver wash.  (2)  

 $100 

   4158 
  Diocletian,   (A.D. 284-305), AE follis, Aquileia mint, issued 
A.D. 300, (11.254 grams), obv. laureate head of Diocletian 
to right, around IMP C DIOCLETIANVS P F  AVG, rev. 
around SAC MON VRB AVGG ET CAESS N N, Moneta 
standing to left, holding scales and cornucopiae, star to 
right, AQP in exergue, (cf.S.3538, RIC 29a); Maximinus II 
as Caesar, (A.D. 305-308), AE folles, Nicomedia mint, issued 
A.D. 308 (6.856 grams), obv. laureate head of Maximinus 
to right, around GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, rev. 
around GENIO CA ESARIS, Genius Standing left holding 
patera and cornucopiae, SMNΓ in exergue, (S.3753, RIC 
55); others antonianii and folles of Constantius I, (S.3665); 
Constantine I, (S.3867, 3873); Licinius I, (S.3798); Licinius 
II, (S.3815); Crispus, (S.3923); Constantine II, (S.3951).   Fine 
- nearly extremely fi ne.  (9)  

 $120 

    

 

  4159* 
  Maximianus,   (286-310 three reigns), Antioch mint, issued 
285-295, (4.18 grams), obv. laureate bust to right, around 
IMP C GAL VAL MAXIMINVS PF AVG, rev. Jupiter 
and Hercules, around IOV ET HERCV CONSER AVGG, 
crescent /Z between XXI in exergue, (S.3614, RIC 622); 
Severus II, (A.D. 306-307), folles with, (9.21 grams), Cyzicus 
mint, issued 305-306 as Caesar, obv. laureate head of Severus 
II to right, around FL VAL SEVERVS NOB CAESAR, rev. 
Genius standing to left holding patera and cornucopiae, 
around GENIO AVGG ET CAESARVM NN, in exergue 
KA, (S.3733, RIC 20a, C.18).   Very fi ne or better, last ruler 
scarce.  (2)  

 $120 
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   4160 
  Maximinus II,   (A.D. 309-313), AE folles, Alexandria mint, 
(5.26 grams), obv. laureate head to right, around IMP C 
GAL VAL MAXIMINVS PF AVG, rev. GENIO AVGVSTI, 
in fi eld * over N over palm to left and Δ to right, in exergue 
ALE, Genius standing to left naked except for fl oating 
chlamys, holding head of Sol and cornucopiae, (S.3764, 
RIC 162b); another (6.31 grams), Cyzicus mint, rev. GENIO 
IMP ERATORIS, Γ to left, 3 dots to right, MKV in exergue, 
Genius to left, (cf.S.3765, RIC 70); another (6.67 grams), 
Alexandria mint, obv. similar, rev. GENIO IMPERATORIS, 
K to left, S/P to right, ALE in exergue, (cf.S.3765, RIC 105a) 
(illustrated).   Fine - extremely fi ne.  (3)  

 $100 

   4161 
  Maximinus II as Caesar,   (A.D. 305-308), AE folles, Nicomedia 
mint, issued A.D. 305-6 (5.654 grams), obv. laureate head 
of Galerius to right, around GAL VAL MAXIMINVS NOB 
CAES, rev. around GENIO CA ESARIS, Genius Standing left 
holding patera and cornucopiae, SMNB in exergue, (S.3753, 
RIC 40); Galerius Maximianus, as Augustus (A.D. 305-311), 
AE folles, issued 308-309, Cyzicus mint, (6.908 grams), 
obv. laureate head to right of Maximinus, around GAL 
MAXIMIANVS PF AVG, rev. around GENIO AVGVSTI, 
Genius Standing left holding patera and cornucopiae, MKV 
in exergue, A to left, (S.3717, RIC 42).   Good very fi ne - 
extremely fi ne.  (2)  

 $120 

    

 

  4162* 
  Maximinus II as Caesar,   (A.D. 305-308), AE folles, Cyzicus 
mint, issued A.D. 308 (6.766 grams), obv. laureate head of 
Galerius to right, around GAL VAL MAXIMINVS NOB 
C, rev. around GENIO CA ESARIS, Genius Standing left 
holding patera and cornucopiae, MK[V] in exergue, Γ to 
left, (S.3753, RIC 43); Galerius Maximianus, as Augustus 
(A.D. 305-311), AE folles, issued 309-310, Cyzicus mint, 
(7.938 grams), obv. laureate head to right of Maximinus, 
around GAL MAXIMIANVS PF AVG, rev. around GENIO 
AVGVSTI, Genius Standing left holding patera and 
cornucopiae, MKV in exergue, E to left, star to right, (S.3717, 
RIC 53).   Both extremely fi ne.  (2)  

 $140 

     

 4163* 
  Maxentius,   (A.D. 306-312), AE follis, Rome mint, issued 
308-310, (6.844 grams), obv. laureate head to right of 
Maxentius, around IMP C MAXENTIVS P F AVG, rev. 
CONSERV VRB SVAE around, R B P in exergue, Roma 
seated left within a hexastyle temple, (S.3779, RIC 210).   
Good very fi ne, weak on several letters.   

 $80 

     

part

 4164* 
  Licinius I,   (A.D. 308-324), AE follis, issued 315, London 
mint, (2.92 grams), obv. Licinius laureate draped and 
cuirassed bust right, around IMP LICINIVS P F AVG, 
rev. Genius standing left, holding patera and cornucopiae, 
GENIO POP ROM SERVATORI, S F in left and right fi eld, 
MSL in exergue, (S.3796, RIC 31) (illustrated); another 
AE follis, issued 313-6, Thessalonica mint, (2.59 grams), 
obv. Licinius laureate draped and cuirassed bust right, 
around IMP LIC LICINIVS P F AVG, rev. Jupiter standing 
left holding Victory, eagle at feet, IOVI CON SERVATORI 
AVGG, .TS.Γ in exergue, (S.3799, RIC 2 [R3]).   Extremely 
fi ne; nearly very fi ne both rare.  (2)  

 $80 

     

 4165* 
  Magnentius,   (A.D.350-353), AE centenionalis, Treveri mint, 
(4.432 grams), obv. I M CAE MAGN ENTIVS AVG, bare 
headed bust, draped and cuirassed to right, rev. around 
FELICITAS REIPVBLICE, TRP in exergue, Magnentius 
standing to left holding Victory and labarum with Chi-Rho 
symbol, A in right fi eld, (S.4018, RIC 264).   Dark tone, good 
very fi ne, with peripheral edge corrosion.   

 $100 

 The most widely used Christogram is the four-letter abbreviation ICXC 
- a traditional abbreviation of the Greek words for "Jesus Christ". One of 
the oldest Christograms used is the Chi-Rho or Labarum. It consists of the 
superimposed Greek letters Chi and Rho which are the fi rst two letters of 
christ in Greek. Technically, the word labarum is Latin for a standard with 
a little fl ag hanging on it and used by the army. A Christogram was added to 
the fl ag as an image of the Greek letters Chi Rho, in the late Roman period. 
So Christogram and labarum are not originally synonyms. 
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 4166* 
  Jovian,   (A.D. 363-364), AE 19, Heraclea mint, issued 363, 
(2.596 grams), obv. laureate draped bust to left, around [D N 
I]OVIAN VS P F AVG, rev. VOT V within wreath, HERACB 
in exergue, (S.4086 [o85], RIC 108).   Brown patina, rough 
edge, otherwise good very fi ne and rare.   

 $100 

     

 4167* 
  Arcadius,   (383-408), silver siliqua, Rome mint, (1.068 grams), 
obv. D N ARCADI VS P F AVG, pearled diademed draped 
and cuirassed bust to right, rev. [VIRTV]S ROMANORVM, 
Roma seated to left, [RM]PS in exergue, (S.4227, RIC 32b, 
RSC 27c).   Clipped fl an, otherwise good very fi ne.   

 $100 

   4168 
  Roman coins,   a mixed group including a denarius of 
Q.Servilius Caepio Brutus 54 B.C., (3.212 grams), obv. 
head of L.Junius Brutus right bearded, rev. bare head of C. 
Servilius Ahala bearded right, (S.398, Cr.433/2, RSC Junia 
30); sestertii of Trajan, (S.3195); Lucilla, (S.5503); asses 
of Augustus and Agrippa (S.1730); Hadrian, (S.3699); 
Antoninus Pius, (S.4288); small bronzes of Claudius II, 
Tetricus II, Aurelian, Constantine I, Constantius II (2); and 
a Greek provincial bronze of Claudius from Philippi, rev. 
statues of Augustus and Julius Caesar, (S.428, RPC 1653, 
C.117).   First coin fair and rare, others poor - very fi ne.  
(13)  

 $100 

     

part

 4169 
  Roman coins,   a small group, including Antoninius Pius, 
sestertius, rev. Pax standing left, PAX AVG and S C across 
fi eld, COS IIII around, (S.4201, RIC 777) (illust.); Claudius, 
AE quadrans, obv. right hand with scales P N R between 
pans, rev. S C, (S.1864); Maximianus, AE antoninianus, 
(S.3615); Julian II, AE 4, rev. Julian II standiong left, 
(S.4064); Jovian, AE 3, Siscia mint, rev. VOT/ V/ MVLT/ 
X, (S.4087); Egypt, Diocletian, billon tetradrachm, year 8 = 
291-2. rev. Zeus standing left, (Koln 3254); Syria, Seleucus 
III, (226-223 B.C.), AE 14, obv. Artemis head right, rev. 
Apollo seated left, (S.6919).   Fine - very fi ne.  (7)`  

 $120 

   4170 
  Fourth century Roman coins,   small bronze of Constans, 
(S.3976); Constantius II, (S.4010); Constantius Gallus, 
(S.4054); Julian II, (S.4063); Valentinian I, (S.4013); Valens, 
(S.4117); Gratian, (S.4142).   Fine - good very fi ne.  (7)  

 $100 

   4171 
  Ancient Roman coins,   issues of the third and fourth century, 
including Severus Alexander, denarius in base metal, rev. 
ANNONA AVG, (S.7867); antonianii issues of Gallienus 
(S.10219); Tetricus I (S.11249 and 11256); Constantine I 
Aquileia mint, Rev. Sol, another Trier mint similar (S.3868); 
Constantine II, rev. two soldiers two standards, (S.3951) 
(3); another rev. campgate (S.3947).   Mostly very fi ne or 
better.  (10)  

 $120 

   4172 
  Ancient Roman and Byzantine coins,   an accumulation of 
issues from 1st - 6th century includes sestertii and fractions, 
folles etc. (total weight 970 grams).   Mostly poor, some very 
good - fi ne.  (100's)  

 $200 

 As found in fi nds by metal detector in Northern Greece, Bulgaria and 
Balkans. 

   4173 
  Caligula,   (A.D. 37-41), Paduan cast medal, after Giovanni 
Cavino, (20.3 grams), obv. laureate head of Caligula to 
left, around C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR 
POT, rev. The three sisters, AGRIPPINA DRVSILLA IVLIA 
around, S C in exergue, (Lawrence 9, Klawans 2); Claudius, 
(A.D. 41-54), Paduan cast medal, after Giovanni Cavino, 
(21.8 grams), obv. laureate head of emperor Claudius to 
right, around TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M T R P 
IMP P P, rev. Triumphal arch surmounted by the equestrian 
statue of Drusus between two trophies, across S C, around 
NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMAN IMP, (Lawrence 14, 
Klawans 3).   Fine or better.  (2)  

 $100 

   BYZANTINE  SILVER & BRONZE 

     

 4174* 
  Anastasius I,   (A.D. 491-518), AE follis (large module), 
issued 512-517, Constantinople mint, (16.916 grams), obv. 
diademed draped bust to r., DN ANASTA SIVS AVC, rev. 
M over mintmark, CON, Offi cina B, stars either side cross 
above M, (S.19, DOC 23b, BMC 20-22, R.335).   Very fi ne.   

 $100 
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   4175 
  Byzantine,   a small collection in mixed condition of folles 
from Constantinople mint unless stated, Anastasius I, off 
E., (S.19); Justin I, off E (S.62); Justinian I, Antioch mint, 
(S.216); Phocas, year 5 (S.640); Phocas, Antioch mint, year 
3 and year 6, (S.671); Heraclius, Nicomedia mint, (S.833); 
anonymous issues of Romanus III (S.1823); Constantine X, 
(S.1854); half follis Justinian I, (S.164); Phocas, Alexandria 
mint, twelve nummi (S.679).   Fair - fi ne.  (11)  

 $80 

   4176 
  Anonymous Byzantine and named issues,   AE folles, from 
Heraclius (S.833), Romanus I (S.1760), Constantine X 
(S.1854), Michael VII (S.1878), Manuel I trachy, anonymous 
issues John I - Alexius I, generally obv. Christ, rev. legends etc. 
includes, (S.1793, 1813, 1823), etc.   With dirt encrustation 
as hoard patina, very good - very fi ne.  (32)  

 $250 

 Ex hoard fi nds with original patina, some with overstrikes and vastly 
improvable with conservation. 

   4177 
  Vandals,   Semi-Autonomous copper coinage of Carthage, 
Hilderic, (A.D. 530-533), AE four nummi, (1.126 grams), 
obv. bust to left, rev. N over IIII, (Hahn MIB I 20, Grierson 
& Blackburn MEC 51-53, BMC 12-14 [Pl.I, 17-18]).   Light 
brown patina, very good/very fi ne, very scarce.   

 $80 

 Ex Atlantis Ltd, U.S.A., with their ticket. 

     

 4178* 
  Ostrogoths,   Municipal Coinage of Ravenna, (A.D. 536-554), 
AE ten nummi (decanummium), (2.012 grams), obv. bust of 
Ravenna to right, around traces of legend, FELIX AVENNA, 
rev. monogram of Ravenna all within wreath, (Hahn MIB 
I 72a, Grierson & Blackburn MEC 145-150, BMC 36-38 
[Pl.XIV, 10-12]).   Light brown patina, good fi ne/very fi ne, 
very scarce.   

 $120 

 Ex Forvm Ancient Coins, U.S.A., with their ticket. 

   ISLAMIC COINS  

       

 4179* 
  Umayyad,   Yazid II, (A.H. 101-105) (A.D. 720-724), gold 
dinar, anonymous dinar, no mint name (but probably 
Damascus mint), dated A.H. 103 = A.D. 721-722, (A.134, 
BMC 28, W.220).   Full flan, good extremely fine and 
scarce.   

 $600 
 Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4042).  

     

 4180* 
  Abbasid,   al-Mansur, (A.H. 136-158) (A.D. 754-775), gold 
dinar, no mint, A.H. 149 = A.D. 766-767, (A.212, cf.BMC 
16, Paris 593).   Nearly very fi ne and scarce.   

 $300 

 Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4076).  

     

 4181* 
  Abbasid,   al-Rashid, (A.H. 170-193) (A.D. 786-809), gold 
dinar, no mint name but struck at Misr, (Fustat in Egypt), 
A.H. 192 = A.D. 808, with the additional name of "li'l-
Khalifa" (for the Caliph), on the reverse, (A.218, BMC 160, 
Paris 769).   Has been clipped, otherwise good fi ne the date 
reasonably certain.    

 $200 

 Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4100).  

     

 4182* 
  Abbasid,   al-Muqtadir, (A.H. 295-320) (A.D. 908-932), 
gold dinar, Suq al Ahwaz mint (in Khuzistan), A.H. 318, 
=  A.D. 930, with additional fi eld inscriptions, dot above 
on obverse, on the reverse, below "Al Muqtadir" (caliph), 
above "li-'Ilah" (to Allah), (A.245, BMC 411, cf.M.240 
[silver dirhem of 308]).   Weak in places, otherwise good 
very fi ne and rare.    

 $400 

 Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4121). 

     

 4183* 
  Abbasids,   al-Radi, (A.H. 322-329) (A.D. 934-940), gold 
dinar, Tustar min al-Ahwaz Mint (Shustar in Khuzistan), 
A.H. 323 = A.D. 934-5, with additional fi eld inscriptions 
on the reverse, (A.254, BMC -).   Good fi ne, weak in places 
and scarce.    

 $280 

 Ex Christie's June 26 1962 (lot 62 part). 
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 4184* 
  Abbasid,   al-Musta'sim, (A.H. 640-656) (A.D. 1242-1258), 
multiple gold dinar (7.02 grams), with caliph's name, 
Madinat al Salam mint (Baghdad mint), A.H. 642 = A.D. 
1244-1245, with additional fi eld inscriptions, (cf.A.275, 
BMC 505, Lavoix 1320-1322, cf.M.266-7).   Weak in places 
with clipped fl ans, otherwise good very fi ne and rare.   

 $500 

 Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4131). 

        

 4185* 
  Mamluk Coinage in Egypt,   al-Nasir Nasir al din Mohammed, 
third reign, (A.H. 709-741) (A.D. 1310-1341), gold dinar, 
(3.05 grams), probably Al Qahira mint (Cairo, Egypt), date 
off fl an, obv. and rev. six lines of legend, (A.919, cf.Balog 
176-177, the dies differ from those listed in Balog, M.1167).   
Extremely fi ne and rare.    

 $350 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3717). 

     

part

 4186* 
  Buwayhid (Buyid),   ̀Abud al-Dawla Abu Shuja`, (338-
372 A.H.; A.D. 949-982), silver dirham, Shiraz mint, 360 
(971), (A.1550); Khwarizmshahs (Anushtegind), `Ala al-
Din Muhammad, (596-617 A.H.; A.D. 1200-1220), silver 
dirham, [Ghazna] mint, date off fl an (1213-1220), (cf.
SNA Tubingen 597-607, A.1715); another of `Ala al-Din 
Muhammad, (596-617 A.H.; A.D. 1200-1220), copper 
jital, [Ghazna mint], not dated (1200-1220), (A.1726); 
Chaghatayid Khans, Kibak Khan, (718-726 A.H.; A.D. 
1318-1326), silver sixth dinar, Bukhara mint, undated 
c.722-724 (1322-5), (A.1989).   Mostly fi ne - very fi ne, several 
scarce.  (4)  

 $150 

      

 4187* 
  Ghaznavid,   Mahmud b.Sebuktegin, (388-421 A.H.; A.D. 
998-1030), gold dinar, Herat mint, year 395 (A.D. 1005), 
(A.1607).   Very fi ne, bent and weak in places.   

 $220 

 Coins were minted in Herat from 389-421. The gold alloy is generally rather 
good until about 408 and became increasingly pale thereafter. 

   4188 
  Ghaznavids,   Mahmud b. Sebukt-egin as Yemin al-dawla, 
(A.H. 388-421) (A.D. 998-1030), silver four dirhams, 
Anderaba mint, A.H. 389 = A.D. 999, (A.1608, M.766); 
Arab-Sassanian issue, silver hemidrachm of the Muslim 
successors of Tabaristan by anonymous Arab ruler, with 
"Afzut (strong)" instead of governors name, (PYE 123-143, 
A.H. 158-178, A.D. 774-794), year 136, (A.D. 787).   Nearly 
very fi ne, weak in places; extremely fi ne.  (2)  

 $60 

    

   

  4189* 
  Ghaznavids,   Ibrahim ibn Mas'ud, (A.H. 451-492) (A.D. 
1059-1099), associated with the Caliph Al-Muqtadi Bi'amir 
Allah (A.H. 467-487). (A.D. 1074-1094), gold dinars, (2), 
Ghazna mint, uncertain dates, and variants of this period 
1074-1094, (A.1637, cf.SNA Tubingen 425 [basic type], 
cf.M.790 [basic type, values £125]).   Weak in places, crudely 
struck as usual, otherwise nearly very fi ne and scarce.  (2)  

 $400 

 Ex Steve Album with his packet.  Part of a recent hoard, Album notes these 
gold dinars as scarce for this ruler, only one example of this type with Caliph's 
name in SNA Tubingen in their 800 plus Ghaznavid collection. 
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part

  4190* 
  Khwarizmshahs,   'Ala al-Din Muhammad, (A.H. 596-617) 
(A.D.1200-1220), silver dirham, probably Davar mint, not 
dated, inscription inside square within circle, (5.22 grams), 
(A.1718); Jalayrid, Shaykh Oweys ibn Hasan Buzurg, 
(A.H. 757-776) (A.D. 1356-1374), silver dinar, Baghdad 
mint uncertain date (c.762-773), (2.12 grams), (A.2298.2, 
cf.M.1738); Jalal al din (Sultan) Husayn I ibn Oweys, (A.H. 
776-784) (A.D. 1374-1382), silver dinar, Baghdad mint, 
(2.76 grams), issued from 777-783, (A.2306.3); Ilkhans, 
(Mongols of Persia), Abu Sa`id, (A.H. 716-736) (A.D. 1316-
1335), silver two dirhams, type F, Tabriz mint, dated 725 
(AD 1325), (3.59 grams) (illustrated) (A.2210); Tunisia, 
Ottoman, Mahmud I (A.H.1143-1168, A.D. 1730-1754), 
(1.16 grams), silver Kharub, year 1167 =1753-4, (illustrated) 
(KM.46).   Fine - extremely fi ne and several scarce.  (5)  

 $120 

 The Jalayrids ruled in part of Iran from A.D. 1335-1432 and maintained 
separate coinage for their territories in the northwest, monetarily tied to 
Tabriz and in Iraq (including Khuzistan), where the Baghdad currency was 
used. At times the Jalayrid rulers were recognised in parts of the Muzaffarid 
lands (which used the Shirazi currency). Jalayrid coins struck in the Shirazi 
currency zone conform to the Shirazi weight standards. The Jalayrids were 
driven out by Timur in 1393, but staged a brief recovery, mainly in southern 
Iraq and Khuzistan after his death in 1404. 

      

 

  4191* 
  Artuqids of Mardin,   Najm al-Din Alpi, (A.H. 547-572) (A.D. 
1152-1176), copper dirham, pictorial type, no mint or date, 
obv. facing male heads (Gemini), rev. facing female head 
(Virgo), in name of al-Mustanjid on right side of obverse, 
(A.1827.5, M.1030, S/S 30.1, Edham 37, BMC 383); another 
copper dirham, pictorial type, no mint or date, obv. diademed 
male busts facing, rev. Virgin r., Byzantine emperor on l., 
legend around, (A.1827.3, M.1027, S/S 28, Edham 31-33, 
BMC 372-4).   Very fi ne or better.  (2)  

 $120 

      

 4192* 
  Salghurids,   Abish bint Sa'd (Queen), (A.H. 663-684) (A.D. 
1265-1285), gold dinar (usually 6 grams or heavier this 
example 6.350 grams, probably Shiraz mint, issued c.A.H. 
674 = A.D. 1275, (A.1928, cf.BMC Vol.IX 688f).   Off centred 
both sides and missing much of the circular legend, otherwise 
extremely fi ne and very rare.    

 $300 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3721). The Salghurids are a 
Turkaman dynasty derived from the Salghar clan originally in the service of 
the Great Seljuqs. This coin bears the dynastic tamga, a three pronged fork 
like object in the fi eld on the reverse side of the coin. 

     

 4193* 
  Ilkanids (Mongols of Persia),   Local Coinage, First Period, 
Abaqa, (A.H. 665-680) (A.D. 1265-1282), gold dinar, [Yazd 
mint], (3.720 grams), issued A.H. [679 (A.D. 1280-1), 
(A.2126.1, M.-).   Short on fl an with outer legends missing 
otherwise good very fi ne/nearly extremely fi ne and very 
rare.   

 $300 

 Ex Iran hoard c.1965 where some 100 similar coins were present in the 
hoard. 

      

 

   

   

Lot 4194 part
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  4194* 
  Ilkanids (Mongols of Persia),   Uljaytu b. Arghun, (703-716 
A.H.; A.D. 1304-1316), silver two dirhams, al-Mawsil mint, 
type B, dated 710 (1310), (A.2184); another silver two 
dirhams, Kashan mint, type C, dated 714 (1314-5), (Yapi 
Kredi 374, A.2188); Abu Sa'id, Bahadur b.Uljaytu, (716-736 
A.H.; A.D. 1316-1335), silver six dirhams, Damighan mint, 
type H, dated Kh33 = 734-5 (1334), (A.2217); another silver 
two dirhams, Baghdad mint, type F, dated 724 (1324-1325), 
(A.2210); another Tabriz mint, type F, dated 725 (1325-
1326), (A.2210); Rival Khans, Queen Sati Beg, (739 A.H.; 
A.D. 1338-1339), silver two dirhams, Tabriz mint, type A, 
dated 739 (1338), (A.2231).   Mostly very fi ne or better.  (6)  

 $200 

     

 4195* 
  The Walids,   Amir of Astarabad, Amir Wali, (A.H. 757-788) 
(A.D. 1356-1386), silver six dirhems, Astarabad mint, A.H. 
778 = A.D. 1376-1377, (A.2343, cf.M.1873-4).   Flat in 
places, otherwise very fi ne and rare.   

 $80 

 The only ruler of this state who struck coinage was Amir Wali who emerged 
in Astarabad after the fall of the Ilkhans. His coinage is anonymous and 
can be easily confused with that of the Sarbadars. The Sarbadarids later 
lost the Damaghan region to Amir Wali during the 760's and he was later 
suppressed by Timur in 783.  

       

part

 4196* 
  Timurid,   Shahrukh, (A.H. 807-850) (A.D. 1405-1447), silver 
quarter tanka, Herat mint, not dated, (1.22 grams), (A.2407);  
copper fals or adliya, Bukhara mint, partial date 932 = 1429 
AD, (6.29 grams) (A.2409); silver tanka, Sultaniyah mint, 
c.A.H. 840 = A.D. 1436-7, but date off fl an, (5.07 grams) 
(A.2405, cf.M.1929), another Tabriz mint, date off fl an, 
(5.06 grams) (A.2405); Sultan Mahmud, (A.H. 873-900) 
(A.D. 1465-1495), post-reform period, Hisar mint, (4.77 
grams), year 897 = 1492, (illustrated) (A.2454.2, notes as 
Rare).   Fine - very fi ne, last rare.  (5)   

 $120 

     

 

  

  4197* 
  Timurids,   Abu al Qasim Baber (Babur) ibn Baisunqur ibn 
Shah Rukh, (A.H. 851-861) (A.D. 1447-1457), silver tanka, 
(Firuzkuh) mint type, dated A.H. 860 = A.D. 1455-6, another 
not dated but struck over Shah Rukh from Kirman mint, 
A.H. 84X, (A.2420, cf.M.1970); Abu al Ghazi Hosayn 
(Husein) Baiqara (Bayqara), (A.H. 873-911) (A.D. 1469-
1506), silver tanka, First Reform type, Astarabad mint, dated 
A.H. 896 = A.D. 1490-1491, (A.2432, cf.M.1970).   Weak in 
places, otherwise very fi ne, and scarce.  (3)  

 $140 

 Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4418) for fi rst two and all previously 
from Steve Album with his envelopes.  

   4198 
  Turkey,   Ottoman Empire, Selim III (A.H. 1203-1222, A.D. 
1789-1807), silver yuzluk, years 7 and 17; (KM.507).   Fine 
- very fi ne.  (2)  

 $60 

   INDIAN COINS  

   4199 
  Ancient India,   punched marked coinage, Magadha, Mauryan 
and other Empires, (400-100 B.C.), punch marked mostly 
square shaped issues, silver karshapana, usually with set 
of fi ve punch marked symbols on the obverse, both with 
additional marks on the reverse.   Mostly fi ne - very fi ne.  
(31)  

 $100 

   4200 
  Ancient,   Kaushambi (c.200 BC), cast copper coins (4), obv. 
bold lanky bull type, rev tree and other symbols (M.4588-
4591).   Fine - very fi ne.  (4)   

 $100 

   4201 
  Satavahana Kingdom,   Gautamiputra Satakarni (53-78 AD), 
Silver Drachm (2), over-struck on a coin of Nahapana, one 
with three-arched hill, the other with six-arched hill (Mitch, 
Karnataka Andhra 142-145).   Very fi ne and rare.  (2)   

 $100 
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   4202 
  Kshatrapas of Gujarat,   Silver Drachms (9), various rulers, 
obv bust and blundered legend, rev three-arched hill and 
inscription stating ruler's name, including Rudrasenaputra 
Prithivisena, Viradamnaputra Rudrasena (4), Ishavaradattasa, 
Rudradamnaputra Rudrasena, and one brokage.   Very fi ne, 
the fi rst rare.  (9)   

 $100 

   4203 
  Abhiras,   Ishvaradatta (c.AD 236-239), Silver Drachms (10), 
obv bust, blundered legend and date, rev three-arched hill 
and legend Rajno Mahakshatrapasa Ishvaradattasa varshe 
prathama (BMC 472).   Very fi ne.  (10)   

 $100 

     

 4204* 
  Indo-Sasanian,   Sind, c.5th-6th century A.D., "Rana 
Datasatya", pale gold dinar (6.90 grams), obv. Crowned 
Sasanian-style bust right, sun wheel symbol before, rev. 
fi re altar, Brahmi legend, (Senior ONS 149, p.6, 3; cf.Gobl 
"Supplementa Orientalia II, LNV 3, E28, see CNG Sale 53 
[lots 984-8]).   Nearly very fi ne and rare.   

 $700 

     

 4205* 
  Gupta Empire,   Samudragupta, (c.A.D. 330-370), gold 
stater, (7.804 grams), standard type, obv. king standing 
to left, wearing Kushan style coat and trousers, holding 
a tall standard with his left hand, sacrifi cing over altar, in 
the fi eld to left is the garudadhvaja, the Garuda-topped 
standard, rev. goddess Lakshmi seated facing on a two leg 
stool, holding a cornucopiae and a noose, symbols to left, 
to right, (Altekar Bayana hoard cf.plate I, 11-15; BMC 1-13 
[Pl.I, 1-17, cf.M.4773-4780).   Extremely fi ne and very rare 
inb this condition.   

 $1,800 

     

 4206* 
  Gupta Empire,   Samudragupta, (c.A.D. 330-370), gold 
stater, (7.536 grams), standard type, obv. king standing to 
left, wearing Kushan style coat and trousers, holding a tall 
standard with his left hand, sacrifi cing over altar, in the fi eld 
to left is the garudadhvaja, the Garuda-topped standard, rev. 
goddess Lakshmi seated facing on a two leg stool, holding a 
cornucopiae and a noose, symbols to left, to right, (Altekar 
Bayana hoard cf.plate I, 11-15; BMC 1-13 [Pl.I, 1-17, 
cf.M.4773-4780).   Old score mark on obverse, otherwise 
very fi ne and very scarce.     

 $650 

 This is the fi rst type coin struck by the Guptas, and clearly derived its 
inspiration from the Kushan type of Kanishka II and successors. The tridents 
are transformed into a plain standard and the Garuda-standard. Ardoksho 
enthroned becomes Lakshmi enthroned, whose adjuncts, the noose and 
cornucopiae identify her image. The engraver in most Gupta coins always 
gave the obverse his greatest attention with his skill, for both its composition 
and style, but the reverse was less important and generally of poorer style.  

     

 4207* 
  Gupta Empire,   Samudragupta, (c.A.D. 330-370), gold 
stater, (7.480 grams), standard type, obv. king standing to 
left, wearing Kushan style coat and trousers, holding a tall 
standard with his left hand, sacrifi cing over altar, in the fi eld 
to left is the garudadhvaja, the Garuda-topped standard, rev. 
goddess Lakshmi seated facing on a two leg stool, holding a 
cornucopiae and a noose, symbols to left, to right, (Altekar 
Bayana hoard cf.plate I, 11-15; BMC 1-13 [Pl.I, 1-17, 
cf.M.4773-4780).   Very fi ne and very scarce.   

 $500 

     

 4208* 
  Gupta Empire,   Samudragupta, (c.A.D. 330-370), gold 
stater, (7.456 grams), Crude lyrist type, obv. king, nimbate, 
clothed in the dhoti, seated to left, on an upholstered couch, 
his right foot tucked beneath him, his left arm resting on a 
footstool in front of the couch, he holds a lute in his left 
hand, which he plays with his right, the couch rests on four 
knobbed legs and has a tall back, Brahmi legend around of 
Samudragupta full titles, 'Maharajah Samudragupta', rev. 
goddess Lakshmi nimbate, to left, seated on wicker stool, 
holding a cornucopiae and a noose, to right Brahmi legend, 
(Altekar cf.plate III, 17, BMC 55, [p.20, Pl.V, 8] similar but 
from less cruder dies, cf.M.4789 but better dies).   Has been 
mounted, good fi ne and very rare.   

 $650 

     

 4209* 
  Gupta Empire,   Chandragupta II, (c.A.D. 375-414), gold 
stater, (7.642 grams), horseman type, BMC Class IV, obv. 
king riding on horse to right, sashes fl ying behind him, 
legend around, around 'Maharajah Chandragupta', rev. 
goddess Lakshmi seated on wicker stool to left, holding a 
lotus, leaves and roots behind her, border of dots, Brahmi 
legend 'Ajita Vikramah', (cf.M.4816-7, Altekar cf.plate XII, 
3, cf.BMC 127 [Pl.X, 10] from very similar dies).   Good very 
fi ne and rare.   

 $1,200 
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 4210* 
  Gupta Empire,   Chandragupta II, (c.A.D. 375-414), gold 
stater, (8.014 grams), horseman type, BMC Class IV, obv. 
king riding on horse to right, sashes fl ying behind him, 
legend around, around 'Maharajah Chandragupta', rev. 
goddess Lakshmi seated on wicker stool to left, holding a 
lotus, leaves and roots behind her, border of dots, Brahmi 
legend 'Ajita Vikramah', (cf.M.4816-7, Altekar cf.plate XII, 
3, cf.BMC 127 [Pl.X, 10] from very similar dies).   Nearly 
very fi ne and rare.   

 $1,000 

     

 4211* 
  Kushan Empire,   Kanishka II, (c.A.D. 332-350), gold stater, 
(7.872 grams), obv. king standing, head turned left, holding 
sceptre in left hand, sacrifi cing with right hand over altar, 
trident above altar, legend around, Kanishka II symbols in 
fi eld, rev. Siva standing facing holding trident, bull to left 
behind, legend OhpO downwards on right, (Gobl 634.6, 
M.3503).   Nearly extremely fi ne and very scarce.   

 $1,000 

 Kanishka II struck two types of staters, one as above probably from Kabul 
mint, the other like the issue of Vasu Deva III coinage probably from Taxila. 
They all appear with additional letters in various parts of the obverse fi eld. 
Under Kanishka II the representation of the king's dress changed. Earlier 
issues show a military chain mail coat but from this ruler it becomes a loose 
fi tting robe with a short cut in the front. This development has been regarded 
as refl ecting the assimilation of the Kushan with Indian culture. 

     

 4212* 
  Kushan Empire,   Kanishka II, (c.A.D. 332-350), gold stater, 
(7.858 grams), obv. king standing, head turned left, holding 
sceptre in left hand, sacrifi cing with right hand over altar, 
trident above altar, legend around, Kanishka II symbols in 
fi eld, rev. Siva standing facing holding trident, bull to left 
behind, legend OhpO downwards on right, (Gobl 634.6, 
M.3503).   Nearly extremely fi ne and very scarce.    

 $750 

     

 4213* 
  Kushan Empire,   Kanishka II, (c.A.D. 332-350), gold stater, 
(7.794 grams), obv. king standing, head turned left, holding 
sceptre in left hand, sacrifi cing with right hand over altar, 
trident above altar, legend around, Kanishka II symbols in 
fi eld, rev. Siva standing facing holding trident, bull to left 
behind, legend OhpO downwards on right, (Gobl 634.6, 
M.3503).   Good very fi ne and very scarce.    

 $600 

     

 4214* 
  Kushan Empire,   Vasu Deva III, (c.A.D. 360-365), gold stater, 
(7.910 grams), obv. king standing, head turned left, holding 
sceptre in left hand, sacrifi cing with right hand over altar, 
trident above altar, legend around, rev. goddess Ardoksho 
seated facing on throne, holding cornucopiae, symbol to left, 
to right degenerate legend APDOXPO, (Gobl 574, M.3546).   
Nearly extremely fi ne and very scarce.   

 $800 

 From this reign onwards the Kushan coinage type does not change. The rulers 
name is on the right of the king's staff, in the Brahmi script. Additional letters, 
of uncertain meaning are found in various places on the obverse fi eld.  

   4215 
  Jammu and Kashmir,   Late imitative of Kushan, Kidara issue 
for king Pratapaditya II (c.5th century A.D.), base gold 
stater, (7.384 grams), obv. debased standing king facing with 
head to left, rev. crude representation of Goddess Ardoksho 
enthroned facing, (M.3639).   Good very fi ne and scarce.   

 $100 

   4216 
  Jammu and Kashmir,   Late imitative of Kushan, Kidara issue 
for king Pratapaditya II (c.5th century A.D.), base gold 
stater, (7.118 grams), obv. debased standing king facing with 
head to left, rev. crude representation of Goddess Ardoksho 
enthroned facing, (M.3639).   Very fi ne and scarce.   

 $100 

     

 4217* 
  Jammu and Kashmir,   Late imitative of Kushan, Kidara issue 
for king Tarapra (Tarapira) (c.5th century A.D.), base gold 
stater, (6.782 grams), obv. debased standing king facing with 
head to left, rev. crude representation of Goddess Ardoksho 
enthroned facing, (M.3637).   Very fi ne and scarce.   

 $100 
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 4218* 
  Jammu and Kashmir,   Late imitative of Kushan, Kidara issue 
for king Pratapaditya II (c.5th century A.D.), base gold 
stater, (7.362 grams), obv. debased standing king facing with 
head to left, rev. crude representation of Goddess Ardoksho 
enthroned facing, (M.3639).   Good very fi ne and scarce.   

 $100 

     

 4219* 
  Ganges Valley,   Gahadavales (Rathors) of Kanauj and 
Banares, Govindachandra (1114-1154) and his successors 
to 1193, base gold stater, (4.01 grams), obv. four-armed 
Lakshmi seated cross-legged facing, rev. three lined Brahmi 
legend 'Srimad Go / vinda chandra / deva, (M.490-496).   
Extremely fi ne.   

 $200 

     

 4220* 
  Vijayanagar Kingdom,   Krishna Devaraya, (1509-1529), gold 
pagoda, (3.29 grams), obv. Balakrishna seated facing, rev. 
three line legend, "Sri Pra - tapa krishna - raya", (M.898, 
Ramesan Type XXII, Pl.XI, 15ff).   Extremely fi ne.   

 $200 

     

 4221* 
  Sultans of Delhi,   Ala' al-Din Muhammad, (A.H. 695-715, 
A.D. 1296-1316), gold tanka with nine sides, undated an 
uncertain mint (Delhi?), (cf.G&G D221).   Very fi ne and 
extremely rare.   

 $750 

 Unpublished and a previously unknown type (although a square example 
is noted by G&G). The legend in places is somewhat crude and may be a 
contemporary imitation. However the wear and overall legend characteristics 
of this coin lends it to be a regular limited issue of this ruler in a most usual 
shape. 

     

 4222* 
  Sultans of Gujarat,   Shams al-Din Muzaffar II, (A.H. 917-932, 
A.D. 1511-1525), gold tanka Muhammadabad?,  (11.424 
grams), year A.H. 925, (1519), (Rajgor G231).   Extremely 
fi ne and an unpublished date, extremely rare.    

 $750 

   4223 
  Sultanates,   Mogul and Native States, assorted rupees 
and fractions including Akbar, Shah Jahan, Aurungzeb, 
Muhammad Shah, EIC, Banares, etc.   Fair - very fi ne.  (50)  

 $400 

     

 4224* 
  Mogul,   Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-1707), 
round Gold mohur, (10.88 grams), struck at Shahjahanabad 
mint, issued A.H. 1113 (A.D. 1701-2), Regnal year 46, 
obv. Aurangzeb name and date at top, rev. mint name at 
top, Regnal year lower left, (KM. 315.42, unlisted year and 
RY).   Very fi ne.   

 $380 

   4225 
  Mogul,   Farrukhsiyar, (A.H. 1124-1131), (A.D. 1713-
1719), round silver rupees Sahrind mint, RY 7 (1718-9), 
(KM.377.54) another Shahjahanabad mint, AH [112]6, RY 
3 (1715-6), (KM.377.55).   Very fi ne or better.  (2)  

 $80 

       

 4226* 
  Mogul,   Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 1719-
1748), gold mohur, Dar-ul-Khilafat as mint epithet but struck 
at Shahjahanabad mint AH 113X, RY 2, = year 1720-1, 
(10.814 grams), (KM.439.4).   Good very fi ne.   

 $400 

   4227 
  Mogul,   Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 1719-
1748), silver rupees, Dar-ul-Khilafat as mint epithet but 
struck at Shahjahanabad mint, various years and AH dates, 
(KM.437.4).   Very good - very fi ne, with packets.  (45)  

 $400 

   4228 
  Mogul and Native States,   assorted rupees and fractions 
including Shah Jahan, Aurungzeb, Muhammad Shah, EIC, 
many native states issues.   Fair - very fi ne.  (77)  

 $500 
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   4229 
  Mogul and Native States,   assorted rupees and fractions 
including Shah Jahan, Muhammad Shah, and a wide range 
of native states issues.   Fair - very fi ne.  (32)  

 $200 

   4230 
  East India Company,   Bengal Presidency: silver rupees (5), 
Murshidabad mint, with clear regnal years 7, 8, 11 (2) and 
19 (KM 84.1, 84.  2), Fine - very fi ne.  (5)   

 $150 

   4231 
  East India Company,   Bengal presidency, gold half mohur, 
Calcutta Mint, 1793, oblique grained edge (Pr.63. KM.101) 
possibly a good jeweller's copy.   Nearly extremely fi ne.    

 $250 

     

 4232* 
  East India Company,   Madras Presidency, Muhammadan 
system, European Style Coinage, in the name of 'Alamgir 
II (A.H.1167-1173, A.D. 1754-1759), issued 1817-1818, 
(11.690 grams), Madras mint, closed lotus type, gold rupee 
or mohur, impressed with the mint name Arkat, type as 
silver rupee with frozen date, A.H.1172, Regnal Year 6, edge 
with centre graining to left, (KM.418, Pr.238).   Extremely 
fi ne and rare.   

 $1,500 

     

 4233* 
  Portugese India,   Maria I (1786-1799), twelve xerafi ms 1795 
(KM.187, F.1487).   Virtually Mint State with toned lustre and 
very bold design details, has a planchet crack beginning at 
the top edge which is typical for this crudely manufactured 
series, rare.   

 $5,000 

       

 4234* 
  Native state,   Kishangarh, gold third mohur in the name of 
Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 1719-1748), date 
off fl an, (3.56 grams), (cf.KM.17 [Shah Alam II, mohur]).   
Extremely fi ne, extremely rare.    

 $250 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3775). 

 

   4235* 
  Native States,   Awadh, Wajid Ali Shah, (A.H. 1263-1272, 
1847-1856), Lucknow mint, gold ashrafi  (mohur), A.H. 1264 
(1848), year 2, (KM.378.1).   Extremely fi ne and rare.    

 $400 

 

   4236* 
  Native States,   Jaipur, Pratap Singh (A.D. 1778-1803), gold 
mohur, in name of Shah Alam II, year 40, (1798-9), (KM.55).   
Extremely fi ne with off centred obverse.   

 $350 

 

   4237* 
  Native States,   Jaipur, Jagat Singh II (A.D. 1803-1818), gold 
mohur, in name of Shah Alam II, year 45, (1804-5), (KM.55).   
Extremely fi ne with off centred obverse.   

 $350 

       

 4238* 
  Native State,   Mewar, gold mohur, Swarupshahi series, 
undated (c.1851-1930), Nagari legend `Friend of London' 
(F 1326; KM Y12).   Good extremely fi ne.   

 $600 

 The Swarupshahi coinage was struck at the Udaipur mint c.1858-1920 
AD.  

     

part

 4239* 
  Native State,   Mysore, Tipu Sultan (AM1215-1227, A.D. 
1787-1799), silver rupee, Patan mint, AM1216 date 
reversed, RY 6, (1787), (KM.126) (2); Bikanir, silver rupee 
1892 (KM.72); Ceylon (Sri Lanka) and Maldive Islands, 
silver larins as short lengths of silver wire doubled in two 
and made like a fi sh-hook, used from 16th - 19th century, 
(Quiggin p.194ff text and illustration) (2); miscellaneous 
other Islamic silver and copper mostly 18th-19th century 
(7) including a small silver with obverse cockeral (illust.).   
First two coins lightly toned and extremely fi ne; others fair 
- very fi ne.  (12)  

 $150 



394

   4240 
  Native States,   assorted copper dump paisa issues mostly 
from 19th century. several Sikh empire issues etc.   Fair - very 
fi ne.  (28)  

 $50 

     

 4241* 
  Sikhs,   gold token or medallion, 4.32 grams, obv. Guru 
Nanak with Mardana and Bala in shade of a tree, rev. 
fi rst verse of the Mool Mantra as an eight line Gurmukhi 
inscription, dotted border, undated.   Very fi ne with ring 
mount support.   

 $250 

   NUMISMATIC  BOOKS - THE TOM 
HANLEY LIBRARY  

   4242 
  Allan,   J., Coins of the Gupta Dynasties and of Sasanka, King 
of Gauda, 1967; Allan, J., Coins of Ancient India, 1967; 
Rapson, E.J., Coins of the Andhra Dynasty the Western 
Ksatrapas, The Traikutaka Dynasty and the 'Bodhi' Dynasty, 
1967; being a set of three catalogues of the Indian Coins in 
the British Museum.   Good very fi ne.  (3)  

 $100 

   4243 
  Atkins,   James, The Tradesmen's Tokens of the Eighteenth 
Century, 1892; Atkins, James, The Coins and Tokens of the 
Possessions and Colonies of the British Empire, 1889.   Cover 
on the fi rst item is loose otherwise fi ne.  (2)  

 $100 

   4244 
  Andrews,   Dr Arthur, Australasian Tokens & Coins, Sydney, 
1921, original issue.   Fine and rare.    

 $150 

   4245 
  Auction catalogues,   by James R.Lawson, includes some 
important catalogues such as The A.B.Triggs Collections, 
27-29 November, 1945; The Dangar Collection, 10 February, 
1953; Estate Late Sir Reginald Marcus Clark, catalogue 
No.3, 6-7 July 1954.   Foxing to all items, very good.  (24)   

 $60 

   4246 
  Australian tokens,   a variety of books, some of the titles 
include, Milk and Ice Tokens by Melvin Williams, 1990 
& 1996, signed; Australian Bread Tokens by L.J.Carlisle, 
W.J.Mira & G.E.Howard (2), signed by L.Carlisle; 
Convict Love Tokens, Wakefi eld Press, 1998; Notes on 
the Medallists of Australasian Tokens read before the 
Australian Numismatic Society, Sydney, April 24, 1918 by 
Dr Arthur Andrews, and other interesting articles; NAAFI 
Numismatics by John F. Yarwood, 1993 revised 1994; Coins 
and Tokens of Tasmania 1803-1910 by Roger V.McNeice, 
original manuscript, 30 May 1969, sent to Tom Hanley; 
Coins and Tokens of Tasmania, fi nished book from previous 
manuscript, 1969; A Handbook on E.W.Cole His Book 
Arcade, Tokens and Medals by George D.Dean, 1988, signed 
together with letter from author; Cole of the Book Arcade by 
Cole Turnely, 1974; Emblems of Unity by Gregory J.Smith, 
1992, signed; numerous other books and booklets.   Fine 
- very fi ne.  (26)  

 $100 

   4247 
  Australian medals,   a variety of books and articles, some 
of the titles include, Australian Commemorative Medals 
and Medalets from 1788 with price list by L.J.Carlisle, 
No.38 of 160 fi rst edition copies, signed; Australian Medals 
Bicentenary by L.J.Carlisle, 1990; The Image Maker, The 
Art of James Berry by J.R.Tye, 1984; a folder of extensive 
research material on Bert Hinkler and his medals prepared 
by Pat Boland of the Powerhouse Museum for Tom Hanley; 
Andor Meszaros Sculptor by Kelman Semmens, 1972; 
Tasmanian Commemorative Medals and Medallions 1853-
1990 by Roger V.McNeice, 1990, signed; various other 
leafl ets and booklets with multiples of some items.   Fine 
- very fi ne.  (32)  

 $100 

   4248 
  Banking,   Gold & Paper, a History of the National Bank of 
Australasia by Geoffrey Blainey; Bank of New South Wales, 
a History Vol I and II by R.F. Holder; The Commonwealth 
Bank of Australia, Origins and History by Robin Gollan; 
Westpac, The Bank and The Armed Services in War and 
Peace, no author; Commonwealth Bank of Australia in the 
Second World War, no author; Foundations of the Australian 
Monetary System 1788-1851 by S.J.Butlin; Banking and 
Currency by Ernest Sykes, 1911; Hoare's Bank a Record 
1672-1955, a private bank, no author; Open Account, a 
History of the Bank of New South Wales in New Zealand 
1861-1961 by Keith Sinclair & W.F.Mandle; Currency 
After the War by Paul Einzig, 1944; Foreign Exchange, 
Before, During and After the War by T.E.Gregory, 1930; 
International Currency Experience; Lesson of the Inter-War 
Period by League of Nations, 1944 (reprint 1947); Australian 
Banking by J.K.Gifford, J.Vivian Wood, A.J.Reitsma & 
A.L.Lougheed, 1967; The Circulating Sovereign by J.M.Scott 
(presentation copy); fi rst draft of Westpac Bank's booklet 
'Hold History in Your Hands The Story of Australia's 
Currency' sent to Tom Hanley for comments on 31 October 
1991; a variety of other booklets, leafl ets and magazines all 
relating to banking.   Fine - extremely fi ne.  (51)  

 $60 
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   4249 
  Brown,   Lawrence, British Historical Medals 1760-1960, 
volume one, The Accession of George II to the death of 
William IV, London, 1980; volume II, 1837-1901, The 
Reign of Queen Victoria, London, 1987; and volume III, 
1760-1960, The Accession of Edward VII to 1960, London, 
1995.   Good very fi ne.  (3)  

 $150 

   4250 
  Bruce,   Colin II, Deyell, John, Rhodes, N.G., Spengler W. 
South Asian Coins and Paper Money Since 1556 A.D. Iola, 
Wi. 1981, 608pp.  , Very fi ne.    

 $60 

 Important work on South East Asian numismatics, still a standard work on 
many areas, very diffi cult to obtain and in demand. 

   4251 
  Catalogue of the Library of University of Sydney,   1907-1908, 
featuring The Antiquarian Gazette quarterlies. Some pages 
missing at front but very scarce and fi ne for issue.     

$70 

   4252 
  Chitty,   A., Outline Catalogue of Australasian Tokens, 
Adelaide, June, 1912, interleaved; Chitty, A., Outline 
Catalogue of Copper and Bronze Australasian Tokens, 
Adelaide, December, 1918.   Some minor edge foxing 
otherwise very fi ne - extremely fi ne and scarce.  (2)   

 $50 

   4253 
  Chitty,   A., Outline Catalogue of Australasian Tokens, 
Adelaide, June, 1912, Chitty's personal copy with hand-
written notes throughout; Stainsfi eld, C.W., The Tradesmen's 
Tokens of the Australasian Colonies, London, 1888.   The fi rst 
item has foxing and is well used but historically important, 
the second item also has foxing otherwise very fi ne.  (2)  

 $70 

   4254 
  Clarke,   Robert L., Modern Australian & New Zealand 
Coins, fi rst edition, 1962; Clarke, Robert, L., Coins of British 
Oceania (renamed version of fi rst item), second edition, 1964, 
also third edition, 1966; Deacon, J.Hunt & Irons, Kenneth 
J., Catalogue of the Australian Commonwealth Coinage 
1910-1960 (two different types of cover, one signed by one 
of authors), 1961; Foster, Derek J., Foster's Coin Catalogue 
and Guide for Beginners, fi rst edition (ND), second edition 
(ND); Australian Coin Chart, editions 1-12; The Australian 
Coin Catalogue, edited by J.Gartner (6), 1964-1966, 1968, 
1969, 1970 (fourth edition), 1970 (sixth edition); A Guide 
to Australian Coins by Reader's Digest, 1978 (2); Martin, 
S.M., A Guide to the Values of Australian Coins, 1978 (2); 
Kersting, H., Coinage of Australia, fi rst edition May 1966, 
signed, and revised edition 1966, together with author's 
letter.   Very fi ne.  (31)  

 $100 

   4255 
  Craig,   William D., Germanic Coinages, Charlemagne through 
Wilhelm II, 1954; Arnold, P., Steinhilber, D. & Kuthmann, 
H., Catalogue of German Coins, 1972; Mort, S.R., Coins 
of the Hapsburg Emperors and related issues 1619 to 1919, 
1959; Davenport, John S., four books, German Church and 
City Talers, 1967; European Crowns 1700-1800, 1964; 
German Talers 1700-1800, 1965; European Crowns and 
Talers Since 1800, 1964; various other books and booklets 
on German coins and one article on coins of the Interregnum.   
Fine - very fi ne.  (17)   

 $90 

   4256 
  Cresswell,   O.D., Chinese Cash, 1971; Oka, M., Silver 
Crowns of the Far East, 1966; Kann, E., Illustrated Catalog 
of Chinese Coins, 1954, a photocopy in a special book-like 
binder; Coole, Arthur Braddan, Coins in China's History; 
Jacobs, Norman & Vermeule III, Cornelius C., Japanese 
Coinage, 1972; Pridmore, F., Coins and Coinages of the 
Straits Settlements and British Malaya 1786-1951, 1955; 
various other books and booklets on coinage of Nepal, Hong 
Kong and North Malaya.   Foxing on a few books otherwise 
fi ne - very fi ne.  (21)  

 $50 

   4257 
  Decimal currency,   a variety of inquiry and report fi ndings, 
bound copies and various other material relating to the 
implementation of the Australian decimal currency system; 
Parliamentary Debates Report & Report of the Decimal 
Coinage Committee 1960 for Rhodesia & Nyasaland; report 
on the Currency Conversion of the Bank of Sierra Leone; 
Royal Mint Annual Reports 1949, 1952, 1962-1967; copies 
of various Commonwealth of Australia parliamentary bills 
dealing with Museums, Australian War Memorial, Mint, 
Currency, and Historic Shipwrecks.   Very fi ne.  (22 plus three 
folders of material)  

 $80 

   4258 
  Doty,   Richard G., Money of the World, 1978; Friedberg, 
Robert, Coins of the British World, 1962; Hobson, Burton, 
Historic Gold Coins of the World, 1971; Friedberg, Robert, 
Gold Coins of the World, 1980; Cribb, Joe, Cook, Barrie & 
Carradice, Ian, The Coin Atlas, 1990; Price, Martin Jessop, 
Coins 600 BC to the Present Day, 1980, in slipcase; Porteous, 
John, Coins, 1964; Porteous, John, Coins, Pleasures & 
Treasures, 1967; Porteous, John, Coins in History, 1969; 
Reinfeld, Fred revised by Burton Hobson, Catalogue of the 
World's Most Popular Coins, 1965; Reinfeld, Fred, Treasury 
of the World's Coins, 1955; Galley Press, The Amazing 
World of Money, 1983; Gelinas, Paul J., Coins and Currency, 
1965. Mostly very large, profusely illustrated books, fi ne 
- extremely fi ne.   (13)   

 $60 
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   4259 
  Elizondo Jr,   Carlos A., Eight Reales and Pesos of the New 
World, 1968; Vogt, George W., The Coins of Colonial 
Mexico, 1970; Catalogo De Moedas Brasileiras de 1643 a 
1965, no.1074, 1965; Raymond, Wayte, The Silver Dollars 
of North and South America, 1964; J.E. Charlton, Standard 
Catalogue of Canadian Coins, Tokens and Paper Money, 
1977; Steinberger, Otto C., Indian Cent Date Varieties; 
Shafer, Neil, United States Territorial Coinage For the 
Philippine Islands, 1961; Gould, Maurice M. & Bressett, 
Kenneth, Alaska's Coinage Through The Years, 1960; 
Willem Jr., John M., The United States Trade Dollar, 1959; 
numerous other books, catalogues and booklets on coinage 
generally from the Americas and colonies.   Very fi ne.  (44)  

 $80 

   4260 
  Foster,   Derek J., Foster's Catalogue of Australian Coin 
Varieties, 1964 fi rst edition, second edition revised and 
enlarged (2); Dean, John, The 1965 Australian Coin Varieties 
Catalogue.   The cover on the last issue is partially loose and 
torn, otherwise very fi ne - extremely fi ne and scarce.  (4)   

 $80 

   4261 
  Friedenberg,   Daniel M., Jewish Medals 1503-1815, 1970 (2); 
Till, William, English Coronation Medals, 1846; Morel, Leon 
G., A Catalogue of Medals, Medalets, Medallions of New 
Zealand 1865-1940, no.48 of 400, signed; Mackay, James, 
Commemorative Medals, 1970; Colbert, R.W. & Hyder, 
William D., Medallic Portraits of Adolf Hitler; A Guide to 
the Department of Coins and Medals in the British Museum, 
1922; other booklets on medals.   Fine - very fi ne.  (18)  

 $50 

   4262 
  General coin books,   including world coin catalogues, 
investing in coins, coin identifier, counterfeiting, coin 
preservation and identifying ancient, medieval and modern 
coins, a good selection.   Very fi ne.  (13)  

 $50 

   4263 
  General items,   including auction catalogues and a few large 
magazine-size publications on coins and a huge fi le on FAO 
coinage, some of the other items are, the U.S. Museum of 
History & Technology published research papers, No.31 
History of the National Numismatic Collections by Vladimir 
Clain-Stefanelli, signed, No.32 Numismatics an Ancient 
Science by Elvira Eliza Clain-Stefanelli, and No.33 Italian 
Coin Engravers Since 1800 by Elvira Eliza Clain-Stefanelli; 
also three French wedding registration papers dated 1812, 
1814 and 1815 issued by Arras Palace of Justice.   The last 
three items in poor condition, the rest fi ne - very fi ne.  (23)  

 $100 

   4264 
  Gibbs,   Howard D., Odd and Curious Money of the World, 
1946; Sigler, Col. Phares O., Strange Money of the World, 
1962; Quiggin, A.Hingston., A Survey of Primitive Money, 
1949.   Very fi ne.  (3)   

 $80 

   4265 
  Great Britain,   a selection of books on British coinage, some 
of the titles include, The Splendid Shilling by James O'Donald 
Mays, 1982, signed, together with correspondence between 
the author and Tom Hanley regarding use of material from 
Tom's book, Collecting Australian Coins; The Obsidional 
Money of the Great Rebellion 1642-1649 by Philip Nelson, 
reprint of 1907; The Coins of the British Commonwealth of 
Nations Part 2 Asian Territories by F.Pridmore, 1965; British 
Coin Designs and Designers by H.W.A.Linecar, 1977; The 
Coinage of England by Charles Oman, 1931; Colonial and 
Commonwealth Coins by L.V.W.Wright, 1959; Kangaroos 
on English Tokens by Peter Lane, No.60 of 150, signed; The 
History of the Gold Sovereign by Sir Geoffrey Duveen & 
H.G.Stride, 1962; Standard Catalogue of British Coins by 
B.A.Seaby Ltd, First Edition, 1962; The Story of the British 
Coinage by Gertrude Burford Rawlins, 1898; Coins and 
Tokens of Ireland by B.A.Seaby Ltd, 1970; several other 
books and booklets.   Fine - extremely fi ne.  (49)  

 $200 

   4266 
  Guehler,   Le May Ramsden & Kneedler, Harding, Siamese 
Coins and Tokens, 1977; Robinson, M. and Shaw, L.A., The 
Coins and Banknotes of Burma, 1980; Le May, Reginald, 
The Coinage of Siam Vol IX, 1961; Studies of Old Siamese 
Coins, Vol X, from The Siam Society Journal, 1961; Daniel 
III, Howard A., The Catalog and Guidebook of Southeast 
Asian Coins and Currency Vol I, France, 1978; Basso, Aldo 
P., Coins, Medals and Tokens of the Philippines, 1968.   Very 
fi ne.  (6)  

 $60 

   4267 
  Hanley,   Tom and James, Bill, Collecting Australian Coins, 
undated; synopsis and typed manuscript for first item 
together with covering letter from Bill James to Tom Hanley 
dated 8 November 1965.   The dust cover of the book is torn 
at the top otherwise very fi ne.  (2)  

 $50 

 An interesting, rare piece of Australian numismatic history. 

   4268 
  Heyde,   Gilbert Christopher, Renniks Unoffi cial Coins of 
Colonial Australia and New Zealand, 1967 First edition.   
Nearly extremely fi ne and very scarce.  (3)   

 $150 

   4269 
  (Heyde Auction sales),   The Gilbert Heyde Collection, of 
Rare Coins and Tokens, Parts I-IV, auction by Geoff K.Gray 
Pty Ltd, March 1973 - December 1974.   Nearly uncirculated 
and as such, rare.  (4)   

 $100 

   4270 
  Hyman,   Coleman P., An Account of the Coins, Coinages and 
Currency of Australia, Sydney, 1893, endorsed on the fi rst 
page 'With the writer's compliments' and on the last page is a 
notation 'This concluding note was written on the 14th June, 
1893' and initialed CPH.   Front and back cover torn, some 
foxing on fi rst few pages, otherwise very fi ne and rare.   

 $100 
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   4271 
  India,   a collection of books dealing with the coinage of 
various eras in Indian history, punch-marked types, hordes 
held by museums, various journals of the Royal Asiatic 
Society, 1873, 1931, 1934, Asiatic Society of Bengal, 1880-
1881 and a host of other books. Very fi ne, some scarce. 
(31)    

$150 

   4272 
  James Cook,   His Coins & Medals by Dr W.J.D.Mira (5, 3 
hard covered, one of these signed, two with soft covers); 
The Faces of Captain Cook by Alan Klenman (2, No.39 and 
47 of 100 copies) together with a two-page letter from the 
author to Tom Hanley; The Royal Society Cook Medal by 
L.Richard Smith, No.42 of 250 copies, signed; Captain James 
Cook, The Wedgewood Portrait Medallions by L.Richard 
Smith, No. 121 of 300 copies, signed; The Resolution 
& Adventure Medal by L.Richard Smith, No.48 of 200 
copies, signed; Captain Cook by The Numismatic Society 
of Auckland Inc.; The Killora Resolution and Adventure 
Medal by Peter Lane, only 30 copies of this revised edition; 
Encounters in Place, Outsiders & Aboriginal Australians 
1606-1985 by D.J.Mulvaney (a photocopy of the section 
dealing with Captain Cook); Cook Treasures from the 
Mitchell & Dixson Collections; Cook - Coins, Medals, some 
contemporary numismatic aspects of the life and voyages of 
Captain James Cook by W.J.Mira (33 photocopies, foolscap 
size pages); a multitude of other Cook memorabilia such 
as coasters, pamphlets, stamps, postmarks, brochures, 
invitations, newspaper cuttings and leafl ets all featuring 
Cook and a gilt-tin wall-hanging plaque (150mm) featuring 
the Endeavour,'Captain Cook, 1770-1970. Australia'.   Fine 
- extremely fi ne.  (approximately 100)  

 $150 

   4273 
  Kirby,   Norm H., Crowns of France Louis XVI - De Gaulle, 
1968, signed; De May, J & Pauwels, G., Les Monnaies De 
Belgique, 1977; Catalogus Van de Zilveren Munten, 1979, 
Vol 1 & 2; Clarke, Robert L., The Coinage of Switzerland, 
1968; Cordry, Scott Eric, The Modern Coinage of Sweden, 
1971; Hobson, Burton, Catalogue of Scandinavian Coins, 
1972; other books on coinage of France, Sweden and 
Czechoslovakia.   Fine - very fi ne.  (13)   

 $50 

   4274 
  Krause Publications,   Standard Catalog of German Coins 
1601 to present including colonial issues, 1994; Standard 
Catalog of World Coins, 1981; 1990 Standard Catalog of 
World Coins, 1901 - present; Coincraft publication, Standard 
Catalogue of English & UK Coins 1066 - date, 1995.   The 
fi rst and last items as new, the second has some foxing but 
very fi ne and the third is extremely fi ne.  (4)  

 $100 

   4275 
  Lampard,   William H., Catalogue of New Zealand Coins, 
Tokens, Banknotes, 1981; Hargreaves, R.P., From Beads to 
Banknotes, 1972; various other books and booklets on New 
Zealand coins; Reed, A.H. & A.W., Maori Place Names and 
Their Meanings, 1951; Kaplan, Alec, The Coins of South 
Africa; numismatic article on The Veld Pond of 1902 by 
Colin Pitchfork (6).   The fi rst two items extremely fi ne, the 
rest are very good - very fi ne.  (34)   

 $60 

   4276 
  Long,   Mark H., A Skeleton Catalogue of Australian Copper 
Tokens, Sydney, 1st January, 1901, ex A.Burton library with 
his hand-written notes throughout.   Fine and rare.     

 $200 

   4277 
  Marcus Clark papers,   including purchase documents and 
correpondence; photo album with photos of the Sydney Mint 
and its operations, also Chinese Morrison, an Australian 
news correspondent at the Defence of the Legations during 
the Boxer Rebellion; hand-written account of life in Papua by 
a white resident of over twenty years; various coin valuation 
reports; research correspondence; notes on the history of 
Newtown, Sydney, 84pp.   Housed in Tom Hanley's personal 
leather carry-case, very fi ne.   

 $100   

   4278 
  Meek,   W.F.W., Currency Tokens of New Zealand, Dunedin, 
1951; Lampard, William H., Catalogue of New Zealand 
Coins, Tokens, Banknotes, Upper Hutt, 1981.   Some foxing 
on the fl y pages of the fi rst item, very fi ne - extremely fi ne, 
the fi rst item very scarce.  (2)  

 $100 

   4279 
  Mira,   W.J.D. & Noble, W.J.; The Holey Dollars of New 
South Wales, Sydney, 1988 (2); Mira, Dr. W.J., The Holey 
Dollars of New South Wales Their fate, 1979, signed to 
Tom Hanley; Mira, Dr. W.J.D., A Classifi cation of the "New 
South Wales Dumps", ND, signed to Tom, 1977; Mira, Dr. 
W.J.D., Coinage and Currency in New South Wales 1788-
1829 and An Index of Currency References in the Sydney 
Gazette 1803-1811, 1981, signed to Tom Hanley; Deacon, 
J. Hunt, The "Ingots" and "Assay Offi ce Pieces" of South 
Australia (ND).   Very fi ne - extremely fi ne.  (6)   

 $100 

   4280 
  Miscellaneous coin books,   on general world coins including 
catalogues, history, beginners and advanced guides, collectors 
almanac, investing in coins and how to buy and sell coins; 
leafl ets and brochures (7), a huge selection.   Very fi ne.  (54)   

 $100 

   4281 
  Mullett,   W.J., Australian Coinage, 1991, signed; Mullett, 
W.J., Gold Coinage and Refi ning at the Melbourne Mint, 
1992, signed; Gill, Thomas, Coinage & Currency of South 
Australia, facsimile edition; Royal Geographical Society of 
Australasia, 1912, this contains the original writings on 
which the previous facsimile is based; Legislation for coinage 
as follows, Victoria, Coinage, 1853; Victoria, Australian 
Mint, 1854-55; Victoria, Melbourne Mint, 1873; Victoria, 
Mint Charges, 1874; Victoria, Royal Mint, 1874; Victoria, 
Silver and Copper Coinage Sent to Deputy - Master of 
Mint, Melbourne, 1880; The Australian Nugget, booklet by 
Goldcorp, 1986 (2).   Very fi ne - extremely fi ne.  (12)  

 $50 
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   4282 
  The Murdoch Collection,   auction catalogue of coins & 
medals, 1904, for the Series of English Historical Medals in 
gold, silver and bronze from Henry V (1422-1471) to George 
II (1727-1760), with pencil annotations of prices realised; 
R.P.Mack Collection of Ancient British, Anglo-Saxon and 
Norman Coins, 1973; Henfrey, Henry William revised by 
Keary, C.F., A Guide to the Study of English Coins, 1885; 
Grueber, Herbert A., Handbook of the Coins of Great Britain 
and Ireland in the British Museum, 1899; Robertson, J.D., 
A Handbook to the Coinage of Scotland, 1878; Hawkins, 
Edward with revisions by Kenyon, R.L., The Silver Coins of 
England, 1887; Humphreys, Henry Noel, The Coinage of 
the British Empire, 1863, with ornate, timber pressed-cover 
(damaged edges).   Some wear damage to older volumes but 
fi ne, the fi rst item scarce.  (7)   

 $120 

   4283 
  Myatt,   Bill & Hanley, Tom, Australian Coins, Notes & 
Medals, 1982, revised edition; Bank of N.S.W. publication, 
The Early History of Currency in Australia, The Story of 
Currency in Australia, 1954, 1957, 1962, 1963, 1964, 1966, 
1973 (2), 1976 (3); Pearce, John, Coins for Kids, 1981; 
Nabisco and Skinner, Dion H., Coins of Australia; Watson, 
Jeffery, Thomas, Don and Bennett, Jack, the True Story of 
David Gee Australia's Most Audacious Coin Forger, 1986; 
Mira, Dr. William J.D., From Cowrie to Kina, 1986.   Very 
fi ne - uncirculated.  (18)   

 $50 

   4284 
  Numismatic auction catalogues,   price lists and copies of Italia 
Numismatica newspaper (23) and Cronica Numismatica 
magazine, some of the catalogues include, Collection of 
Marcel Tessier, 1982; Collection of Mr J.Van Kuyk of French 
Coins & Medals, 1961; Collection Paul Topenot, 1982; 
and Noble Numismatics Sale 58A & 58B, the W.J.Noble 
Collection of British Tokens, 1998.   Fine - very fi ne.  (43)   

 $50 

   4285 
  Numismatic journals,   of various numismatic groups around 
the world and hardbound copies of Seaby's Numismatic 
Bulletins, incorporating a massive amount of research 
information on a wide range of numismatic topics.   Very 
fi ne.  (approximately 100)   

 $60 

   4286 
  Numismatic price lists,   mostly Australian, some include 
interesting articles such as one on Sydney-Emden in the 
Nugent's Rennik's Coin Bulletin, 1969; also included are 
several copies of the New Zealand Numismatic Journal 
1953-1961; bound copy of Australian Coin World magazines 
1966-67; hard covered book, L'Acmonital E La Monetazione 
In Acciaio Inossidabile.   Very fi ne.  (88)  

 $60 

   4287 
  Numismatic photos,   a huge selection of mostly black and 
white photos of rare, and not so rare, coins and banknotes; 
Collector's Annual magazines (2); various reports on coins; 
Historical Roll of Women in British Empire awarded the 
Military Medal in the Great War. (100 plus) 

   $60    

   4288 
  Numismatic research,   newspaper cuttings, notes, brochures 
and other research material on other types of collectables, a 
huge quantity amassed over a lifetime.   Very fi ne.   

 $60   

   4289 
  Numismatic research,   a large assortment of newspaper 
and magazine clippings, documents, correspondence 
and other research material of a numismatic and general 
collecting interest, several important items of interest being 
correspondence relevant to decimal currency and also the 
establishment of a Royal Australian Mint coin collection, 
decades of material accumulated by one of Australia's leading 
numismatist, Mr Tom Hanley.  

   $200 

   4290 
  Numismatic societies,   minutes and reports of meetings 
of a number of different societies in Australia including 
presentation reports on a variety of numismatic topics, many 
by early period legends of Australian numismatics, includes 
Australian Numismatic Society, 1914 - onwards.   Fine - very 
fi ne and historically very important.  (1,000 plus documents 
and booklets)   

 $100 

   4291 
  Peck,   C.Wilson, English Copper, Tin and Bronze Coins in 
the British Museum 1558-1958, 648pp plus 50 plates.   Some 
foxing and a tear on the dust jacket otherwise very fi ne.   

 $200 

   4292 
  Rutter,   N.K., Campanian Coinages 475-380 BC, 1979; 
Williamson, George C., The Money of the Bible, 1894; 
Mitchiner, Michael, The Multiple Dirhems of Medieval 
Afghanistan, 1973; Humphreys, H.Noel, The Coin 
Collector's Manual, Vols I & II (2), 1853, another Vol 
I, 1871; numerous other books, booklets and studies on 
ancient Greek, Roman and Ottoman coinage.   Very good 
- very fi ne.  (44)  

 $100 

   4293 
  Schjoth,   Frederick, Chinese Currency, Rev. and ed. by Virgil 
Hancock with price supplement, 1965 (based on original 
book Currency of the Far East, 1928), 99 + xviii pp., 146 
plates, and illustrated throughout.   Nearly as new, now rare 
and a much sought after reference work.   

 $100 

 A standard English reference on Chinese coinage. It is profusely illustrated 
throughout with several thousand illustrations and often used as the reference 
for Chinese cash coins. 
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   4294 
  Skinner,   Dion H., Renniks Australian Commonwealth 
Coinage, 1964, 1964 second edition; Renniks Australian 
Coin and Banknote Guide, fi fth, sixth, eighth, eleventh and 
twelfth editions; Renniks Australian Coin and Banknote 
Values, fi fteenth edition; Renniks Australian Coin Values, 
1980; Renniks Pocket Edition Australian Coin and Banknote 
Values; McDonald, Greg, Rigby's Australian Coin and 
Banknote Guide, fi rst edition, 1983, signed; Collecting and 
Investing in Australian Coins and Banknotes, fi rst edition, 
1990, signed; How to Buy and Sell Australian Coins and 
Banknotes, fi rst edition, 1985, signed; Australian Coin and 
Banknote Market Guide, fi rst edition, 1987; The Pocket 
Guide to Australian Coins and Banknotes, second edition, 
1994, signed, fourth edition, 1996, signed. The Renniks' 
fi fteenth edition is inscribed to Tom Hanley as fi rst prize 
display at ANS convention, June 1990, signed by Jim Noble, 
President.   Very fi ne - extremely fi ne.  (17)  

 $100 

   4295 
  Spalding,   Philip, The World of the Holey Dollar, Santa 
Barbara, 1973, signed by the author and personalised to Tom 
Hanley together with a one-page, hand-written letter from 
Philip Spalding of appreciation to Tom for his assistance.   
Some slight foxing on edges otherwise extremely fi ne and 
rare.   

 $500 

   4296 
  Sutherland,   Allan., Numismatic History of New Zealand, 
Wellington, 1941, autographed edition No.44 of 150 copies.   
Some foxing to fl ysheets otherwise nearly extremely fi ne.    

 $400 

   4297 
  Vort-Ronald,   Michael P., Australian Banknotes, 1979, 
signed, hardcover; another, softcover, endorsed as a gift to 
Tom Hanley from Gordon Shortland DFM, MB, BS and 
also signed by the author; Vort-Ronald, Michael P., Banks 
of Issue Australia, 1982, hardcover; Mira, Dr W.J., The 
Note Issues of the Colonial Police Fund of New South Wales 
1810-1824, 1979, signed; Tomlinson, G.W., Australian 
Banknotes 1817-1963, 1963; McNeice, Roger V., Tasmanian 
Promissory Notes, 1971 (2, one signed another being No.7 
of 20 author's copies); Bullus, M.H.R., The Hay Internment 
Camp Notes (2); several leafl ets and booklets. The two hard 
cover books by M.  Vort-Ronald are as new, the rest very fi ne 
- uncirculated.  (22)  

 $150 

   4298 
  World paper money,   various catalogues and books including 
Standard Catalog of World Paper Money by Albert Pick, 
3rd Edition; Papiergeld Katalog Europa, Seit 1990 by Albert 
Pick; Paper Money by Yasha Beresiner, 1977; several books 
on military currency, mormon money, currencies of Brazil, 
Paraguay, Uruguay, South Africa and U.S.A.; as well as a few 
photocopied articles on banknotes.   Very fi ne.  (28)   

 $60 

   4299 
  Whitting,   P.D., Byzantine Coins, New York 1973, from the 
World of Numismatic Series. A good general reference on 
Byzantine coins with over 450 illustrations.   Hardbound with 
dust jacket, nearly as new.   

 $50 

   4300 
  World tokens,   Yarwood, John F., A Guide to British Military 
Tokens, 1998; Lehmann, Peter-Hannes, German Naval 
Tokens, 1979; Smith, Kenneth E., Catalogue of World 
Transportation Tokens and Passes, 1967, signed; Ekland, 
O.P., German War Tokens "Notgeld", 1961; Lamb, Robert 
A., A Catalogue of French Emergency Tokens of 1914-1922, 
1967; Kisch, Guido, War Prisoner Money and Medals, 1963; 
Bolton, B.S., Auckland Tradesmens and Transportation 
Tokens, 1991; Robinson, H.A., Auckland Tradesmen's 
Tokens, 1960; books by Russell Rulau, Hard Times Tokens 
1980 & 1981; Early American Tokens, 1981; U.S.Merchant 
Tokens 1845-1860, 1982; an article on hard times tokens.   
Very fi ne.  (13)  

 $60 

   OTHER PROPERTIES  

   4301 
  American Numismatic Society,   Museum Notes, a good run 
of vols. 13, 15, 17, 24, 31, 33 together with the following 
series of the American Journal of Numismatics, Vols. 1 and 
10; all published between 1967-1998.   All volumes are as 
new, all with card covers, last in hard cover.  (8)  

 $100 

 Ex David G.L. Worland Library of Sydney with his bookplate. 

A group of these important journals, some of the best published in the 
English language. Each volume contains at least 10 articles many used in our 
Noble Numismatics catalogues. All have important articles on the coinage 
of Alexander the Great.  

   4302 
  (Ancient Greek Coin Collection),   Nanteuil, H. de., Collection 
de Monnaies Grecques, Paris, 1925, two volumes, xiv + 
343 + (3) (4) pages, 60 plates, fi ne quality depicting 1000 
coins, (Clain-Stefanelli 1931). Original printed tan covers, 
fi ne and cloth-backed folder a bit waterstained, slightly 
affecting second title and blank margins of the fi rst few 
plates, otherwise very fi ne.   (2 volumes)   

 $150 

 This is a famous and magnifi cent collection of Greek Coins. The private 
collection of H. de Nanteuil, contained many superb Greek coins and is 
particularly important for Italy, Sicily and mainland Greece and the Aegean 
Islands.  

   4303 
  Auction catalogues,   assorted issues in three large boxes, 
catalogues from November 2003 to April 2008 of 
Numismatics Sale catalogues; CAB magazines from 2004-
2008; Downie Auction Sale catalogues 2004-2008 and Status 
Sale catalogues (2).   Mostly nearly as new.  (lot)  

 $100 

   4304 
  Australian Coin Reviews,   Vols 15 & 16, 1978-1980 (22), 
vols 26-33, 1991-1997 (91); Australian Coin Review Index, 
1964-2001 by NSSA and 1964-1984 (2) by PNS; Coin 
& Banknote Magazine, 2007 (4); Australian Phonecard 
Monthly, vol 4, 1996 (9); Queensland Numismatic Society 
Magazine, 2007 (7), journal, 1994; ANS Qld, 2007 (5); 
NAV, 500th Meeting, 5th April 1977, showbag; together 
with other newsletters (15), coin booklets (7) and auction 
catalogues (42).   Good.  (approx 200)   

 $120 
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   4305 
  Balog,   P., The Coinage of the Ayyubids, Royal Numismatic 
Society No.12, London, 1980, 334 pps, 50 plates (missing 
pages but photocopies inserted); Kaminski, Czeslaw and 
Kopicki, Edmund., Katalog Monet Polskich, 1697 - 1763, 
Warsaw, 1980, 396 pps., illustrated throughout. Brunaux, 
Jean Louis., The Celtic Gauls, Gods, Rites and Sanctuaries, 
Seaby, London, 1988, 154 pp., illustrated throughout; 
Hingley Richard, Rural settlment in Roman Britain, London, 
1989, 229pps.; Jacob, Vince, Alan., Saxon London - An 
Archaelogical Investigation, London, 1990, 160pps.   Very 
fi ne or as new.  (6)   

 $80 

   4306 
  (Bement,   Clarence S), Naville & Co., Catalogue des 
Monnaies Grecques Antiques en or et en argent, composant 
de la Collection de Feu Clarence S. Bement de Philadelphie 
(U.S.A); in hard binding, of the sales No. VI, January 
28-29, 1924, (37 plates, 89 pps, 1082 lots),  bound with 
No.VII, June 23-24 1924 (31 plates, 84 pps, 827 lots), with 
photocopy of prices realised, bound in dark blue cloth, gilt, 
quarto.   Fine and scarce.   

 $120 

 One of the greatest sale catalogues on Ancient Greek coins published in the 
20th century. Almost every coin is illustrated. This was one of the fi neist of 
Naville-Ars Classica sales  

   4307 
  Chalmers,   Robert, A History of Currency in the British 
Colonies, 492 pages, 1972 reprint of the original 1893 
edition; Hyman, Coleman P., An Account of the Coins, 
Coinages and Currency of Australasia, 159 pp., 1973 reprint 
of the original 1893 edition.   As new.  (2)  

 $90 

   4308 
  Goldberg,   The Millennia Collection, Auction Sales May 26, 
2008 in three volumes, profusely illustrated in colour, soft 
covers, in all 1211 lots.   As new.  (3)   

 $40 

   4309 
  Hendin,   David., Guide to Biblical Coins, 3rd Ed, New York, 
1996; Kraay, Colin M., Greek coins and history : some 
current problems, 1969, 81pp.; Price, Martin, Coins of the 
Macedonians, British Museum, 1974, VIII + 47pp., 16 plates; 
Bullitt, Orville, H., Search for Sybaris, 1969, 238 pp., illust. 
throughout; Mitteilungen Der Bayerischen Numismatischen 
Gesellschraft, Volumes XLVII, 1929, 151 pps, 10 plates, 
reprint, Munich, 1972.   Very fi ne.  (5)  

 $80 

 Important articles by Willy Schwabacher on the tetradrachms and didrachms 
of Himera (Sicily) (45pps, 3 plates) and O. Bernhard on Gymnastics on Greek 
& Roman coins (23 pps, 2 plates) etc.     

 4310 
  Heyde,   Gilbert Christopher, Renniks Unoffi cial Coins of 
Colonial Australia and New Zealand, Renniks, Unley, 
Adelaide, 1967, 92 pp., illustrated throughout, card covers.   
Slight toning otherwise unused.   

 $70 

   4311 
  (Mabbott),   The Thomas Olive Mabbott Collection, Part 
One, Coins of the Greek World, as catalogued by Hans 
Holzer, Auction Sale, Hans M.F. Schulman, 6 - 11 June 1969, 
148 pps., 3860 + 28 lots, most illustrated on 83 plates as a 
separate volume, very scarce. (2, one of plates and other text); 
The Thomas Olive Mabbott Collection, Part Two, Coins of 
the Roman World, Auction Sale, Hans M.F. Schulman, 27 
-29 Oct. 1969, 95 pps., 3861-5338 lots, most illustrated 
on 32 plates; together with Part III, Part IV and Part V as 
separate sales, March 23-25, 1970; May 26-28, 1970 and 
July 7-9, 1970; all with 1300 - 1800+ lots and a total of 96 
plates.   Very fi ne and very scarce.  (5+1)  

 $100 

 The most important collection of this famous American numismatic professor. 
The collection and plates are very important for Roman provincial bronze 
coinage. 

   4312 
  Marsh,   Michael A., The Gold Sovereign, 1999, second 
edition, 118pp; McIlwraith, John & Harris, Arthur, Striking 
Gold 100 Years of the Perth Mint, 1999, 192pp; Fearon, 
Daniel (introduction), The Sovereign The World's Most 
Famous Coin a History and Price Guide, 2001, 79pp.   
Extremely fi ne.  (3)  

 $80 

   4313 
  (Mattingly Harold and Carson R.A.G.   Editors), Roman 
Imperial Coinage, Vol. III, Antoninus Pius to Commodus 
(A.D. 138-192), ed. Harold Mattingly and Edward A. 
Sydenham, Spink & Son, London 1930, original edition, 
514 + xx pp., 16 plates.   Hard covers as issued, fi ne and a 
rare original edition.     

 $80 

 Ex William Percy Hedley with his bookplate. 

   4314 
  Peck,   C.   Wilson, English copper, tin and bronze coins in the 
British Museum 1558-1958, London, 1960, xx + 647pp, 50 
plates. Hardbound lacking dust jacket, with pencil tickets 
and other marks, minor foxing, otherwise fi ne.    

 $200 

 Ex Numismatic Library of Colin E. Pitchfork with his book stamp.  

The standard work on the subject published by the British Museum, very 
diffi cut to obtain.   

   4315 
  Plant,   Richard, Arabic Coins and how to read them, Seaby, 
1973; Pridmore, Collection of the Coins of the British 
Commonwealth of Nations, Glendining & Co, Part I & Part 
II, 21-22/9/1981 and 18-9/10/1982; Raymond, Wayte, Coins 
of the World, 19th century issues and 20th century issues 
1901-1950; Gupta, P.L., Coins, Patna, 1969; assorted British 
Museum booklets by Burnett; Price  (Coins and the Bible); 
Paper Money and Coins of the USSR; Nabisco Coins of 
Australia cards and album, set of John Player card collection 
of British Empire Military Uniforms (40); other numismatic 
and philatelic catalogues including Krause, Stanley Gibbons 
etc. Mostly fi ne.  (approx.   30)   

 $50 
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   4316 
  Robertson,   Anne, Sylloge of Coins of the British Isles, 2, 
Hunterian and Coats Collections, University of Glasgow, 
Part I Anglo-Saxon Coins, London, 1961; Pirie, E.J.E., 
Sylloge of Coins of the British Isles, 21, Coins in Yorkshire 
Collections, London, 1975; Coincraft 1997 Standard 
Catalogue of English & UK Coins 1066 to Date, london, 
1997; Thorburn, Lt.Col. W. Stewart and Grueber, Herbert 
A., A Guide to the History and Valuation of the Coins 
of Great Britain and Ireland in Gold, Silver and Copper. 
London, 1905, 283 + xii pps., 40 plates.   Fine.  (4)  

 $80 

   4317 
  (Rosen),   Waggoner, Nancy M., Early Greek Coins, from the 
Collection of Jonathan P. Rosen, 1983, slip cased, Ancient 
Coins in North American Collections, No.1. ii + 55 pp., 
28 plates, listing and illustrating 770 mostly Achaic Greek 
coins; Thompson, Margaret, Alexander's Drachm Mints 
II: Lampsacus and Abydus, American Numismatic Society 
(Numismatic Studies No.19), New York, 1991, 77pps, 34 
plates; Thompson, Margaret; Morkholm, Otto and Kraay, 
Colin M., An Inventory of Greek Coin Hoards, International 
Numismatic Commission by American Numismatic 
Society, New York, 1973, 408pp.; Metcalf, William E, 
The Cistophori of Hadrian: American Numismatic Society 
(Numismatic Studies No.15), New York, 1980, 164pps, 31 
plates; together with The Silver Coinage of Cappadocia, 
Vespasian - Commodus (NN&M 166), ANS, New York, 
1996, 173pp, 54 plates; Troxell, Hyla A., The Coinage of the 
Lycian League, (NN & M No.162), American Numismatic 
Society, New York, 1982, 255 + xvii pp., 44 plates.   Most 
with hard covers and all in new condition.  (6)  

 $120 

 The fi rst an important Collection of Greek Coins and an indispensible 
work and reference. Noted to illustrate many tiny silver fractional pieces. 
The second a standard work on this coinage from these mints, a listing of 
all known published examples of the coinage of Alexander the Great from 
Lampsacus and Abydus. 

   4318 
  Royal Numismatic Society,   The Numismatic Chronicle, 1970 
- 1992, 1994-1995 with additional volume of 1970.   All red 
cloth bound mostly very fi ne to as new condition.  (26)  

 $300 

   4319 
  Seaby Coin & Medal Bulletin,   17 bound volumes complete 
from 1948 to 1964, additional volumes 1971-2, 1977, 1981-
1984 each about 400 pp., illustrated throughout, also with 
a quantity of single issues (about 30) c.1981-1984; together 
with American Numismatic Society, Annual Reports (5); 
Numismatic literature No.128-134.   All housed in two boxes 
otherwise very good - very fi ne.  (lot)  

 $100 

   4320 
  Seaby,   Coin and Medal Bulletin, bound and hardbound as 
well as booklets, 1947 - 1987. Some duplicates of booklet 
issues.   In two boxes.  (lot)  

 $100 

   4321 
  Sellwood,   D., & others., Sasanian Coins, London, 1985; 
Spink & Son,, 178 pp., 12 plates, drawings etc; Books on 
Treasure: The Aidonia Treasure, 1999, 118 pp., 61 colour 
illustrations; The Hoxne Treasure, 1993, Brit. Museum, 
32 pp., illust.; Mathewson, Treasure of the Atocha, 1986, 
160 pp., 64 colour plates etc.; Allen, G & D., Clive's Lost 
Treasure, London, 1978, 103 pp., illustrated throughout; 
other books, Vernon's Collectors' Guide to Orders, Medals 
& Decorations, 1990, 508pp. illustrations etc.; Siamese 
Coins and Tokens, Parts I - III, 1977, 100's pages and 
plates; Gadoury, Victor, Monnaies Francaises, 1795-1973.   
Very fi ne.  (8)  

 $80 

 Ex John Gartner library for last book. 

   4322 
  Servadia,   Gaia., Motya Unearthing a Lost Civilization, 
London, 2000, 260 pp., 14 illustrations; Revue Numismatique, 
Publication of the French Numismatic Society, Paris, fi fth 
series, vols. 2 (1st part) (1938), 9 (1946), 10 (1947-8), 11 
(1949), sixth series, vols. XIII (1971), XV (1973), XVII 
(1975), XXI (1979), vol. 150 (1995), a total of several 
thousand pages.   Fine, several RN in need of rebinding and 
with loose covers, mostly scarce.  (11)  

 $50 

   4323 
  Sheedy,   Kenneth; Carson, Robert; Walmsley, Alan, ed. 
Kate da Costa; Pella in Jordan, 1979-1990, The Coins, 
Sydney, NSW, 2001, xi + 183 pp., 15 plates. soft cover; 
Thompson, Margaret; Morkholm, Otto and Kraay, Colin 
M., An Inventory of Greek Coin Hoards, published for 
the International Numismatic Commission by American 
Numismatic Society, New York, 1973, 408pp; Sylloge 
Nummorum Graecorum, The Collection of the American 
Numismatic Society, Part 7, Macedonia I: Cities, Thraco-
Macedonian Tribes, Paeonian Kings, 1062 coins described 
and illustrated, New York, 1987; Sylloge Nummorum 
Graecorum, The Collection of the American Numismatic 
Society, Part 8, Macedonia II: Alexander I - Philip II, 1005 
coins described and illustrated, New York, 1994.   All as 
new.  (4)  

 $100 

 The fi rst book on the coins found at Pella in Jordan, reviewed in 2002 edition 
of Numismatic Chronicle. The second book lists and briefl y describes 2387 
ancient Greek coin hoards. These are arranged by period and place of burial, 
together with extensive indexes. A most important addition to the literature 
of Greek coinage. 

   4324 
  Smith,   Kenneth E., Catalogue of World Transportation 
Tokens & Passes, U.S.A., fi rst edition, 1967; Turnley, Cole., 
Cole of the Book Arcade, Hawthorn, 1974; Dean, George 
D., A Handbook on E.W.Cole, His Book Arcade Tokens and 
Medals, Tarragindi, 1988; together with publications on 
Tokens and Passes Used on Various Forms of Transportation 
in Australia; Milk and Ice Tokens; Tokens of Tasmania; 
Australian Communion Tokens; A Catalogue of Australian 
Ferry Tokens, Passes and other Small Ferry Collectables; 
British Metallic Tickets and Commercial Checks of the 
19th-20th Centuries; Australian Bread Tokens; Medals and 
Tokens of Queensland; Millett, T., & Field, M., Convict 
Love Tokens, Kent Town, 1998; Tasmanian Passes, Checks 
& Club Tokens; Andrews, A., Australasian Tokens & Coins, 
reprint, Sydney, 1965.   Good.  (14)  

 $120 
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   4325 
  Spink Australia,   small size catalogues, October 1977 to 
November 1990 (sales 1 to 30, missing 2B, 6, 7, 9, 26, 
27 but with duplicate 20) many with prices realised, some 
annotated.   Fair - uncirculated.  (17)  

 $150 

   4326 
  Vort-Ronald,   Michael P., Australian Banknotes, 1979, 1st 
edition, 331pp, hardbound, Banks of Issue in Australia, 
1982, 331pp, hardbound, Decimal Banknotes, 1985, 226pp, 
hardbound.   Very fi ne.  (3)   

 $50 

   4327 
  World coins,   recent auctions, illustrated sale catalogues, 
fi rms, Kunker, Rauch, Prague, Germany, all in cloth carry 
bag.   Generally fi ne.  (23)  

 $50 

   STAMPS 

   4328 
  Australia,   Canberra 1927, Parliament House, penny 
halfpenny two sheets of 80 stamps, (ASC 127).   MUH, several 
issues with tone spotting.  (160)  

 $50 

   4329 
  Australia,   Sydney Harbour Bridge related, Landmark fi fty 
cents gutter of ten stamps; National Stamp Week 1982 
Bridge cover (2); Sydney Harbour Bridge 50th Anniversary 
Opening cover, 1982 with two Department of Main Roads' 
fl yers relating to the cover and the event; Bridge Over Time 
booklet of international stamps (Europe & U.S.A.) combined 
stamps and postcards, 2007; Harbour Bridge sleeve with 
pull-out scenes of Sydney, 1930s and a single photo of the 
bridge; Greetings Letterette Sydney and Bridge, 1930s; The 
Bridge Letterette Series, No. 1, 2, 3, 1930s; a quantity of 
postcards featuring the Harbour Bridge, all different (36); 
Telecom phonecard, fi ve dollars, featuring Opera House 
and Harbour Bridge (2); Telstra phonecard, twenty dollars, 
featuring Harbour Bridge at dawn; a variety of brochures, 
bookmarks, booklets and other printed matter relating to 
the Harbour Bridge including 32-page, A4 sized, illustrated 
booklet 'The Story of The Sydney Harbour Bridge' (2).   Mint, 
used and fi ne - uncirculated.  (78)  

 $150 

 Ex Tom and Joyce Hanley Collection. 

 

   

   

   

   4330* 
  Australia,   1946 BCOF overprint set to complete 5/- (Thick  
paper) with described varieties. Mostly MUH, 5/- mint. (7) 

    $120 

    

part

 4331* 
  Australia,   pre-decimal mixed collection in three albums, two 
albums containing collection from 1913 and later kangaroos 
to 5/-, KGV used a good range to 1/4, commemoratives 
mint/MUH low values in blocks from 1927, noted 3d air 
block of 6 with MUH for 4, Sturt set block of 4; 1/- Lyre 
bird large pair very fi ne mint (Illust.);  Kingsford Smith 2d 
(4), 3d (4), 6d (2) as blocks; Bridge 2d (6), 3d (2), Macarthur 
pairs 2d both types and 3d, noted 3d blue KGVI white 
leaves pair mint, 150 years noted strip 9d (3) Mint/MUH 3d 
(4), 2d (4); 5/- - £1 robes thick paper mint;AIF set as pairs 
Mint/MUH; others mostly as blocks etc to 1965 including 
Navigators to £1; third album includes State, NW Pacifi c 
Islands mint, Papua, New Guinea and a few Malta.   MUH, 
mint and used.  (100's)  

 $250 
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   4332 
  Australia,   1940's-1981, in four albums and large plastic 
envelope, fi rst day covers pre-decimal and decimal, pre-
stamped envelopes and normal covers, other covers including 
world, noted NZ-Australia fl ight cover April 1934 address 
to C.T.P Ulm, commander of VH-UXX "Faith in Australia" 
fi xed with damaged 7d Air-Mail stamp, Active Service cover 
and 1905 cover from Denmark to London, fi tted with a 
block of 20x1 ore stamps, others, booklets Prime Ministers 
$1 and part famous Australians and $1 surcharge 5c on 4c. 
Mint and used.   (approx.  200)   

 $50 

   4333 
  Australia,   decimal collection housed in fi ve albums, from 
1966-1988 includes many blocks of MUH of almost all 
issues from this period (high FV), includes at least 18 post 
offi ce packs.   MUH, mint and used.  (100's)   

 $300 

   4334 
  Australia,   Sydney 2000 Olympic Games, prestige stamp 
album collection.   MUH.   

 $50 

   4335 
  Australia,   Chapman, Ray, The Chapman Collection of 
Australian Commonwealth Stamps, 1999, Royal Phil. Soc. 
of Victoria, 499 pp., illustrated throughout, (2 volumes) 
(as new); Various Australia Post products including, 1988 
Heritage stamps in booklets (5) and folder; Golden heroes 
in gilt edge slipcase 2000 Olympic games as M/S blocks with 
description; PO year book stamps (no books) for 1984, 1987; 
Australian maritine folder; Transport and Communication 
Australia Post with imperf. printings from 1949 - 1973 
issues; a similar gilt edge book in slipcase of ther Engraved 
stamps 1913 - 1965; together with miscellaneous booklet 
Australian Open; stamp coin cover Rooster 2005; FDC colln. 
of 25th anniversary of Space.   MUH.  (lot)  

 $150 

   4336 
  Australia,   Postcards, all featuring ferries, c.1898-1905, in 
colour are, ferries berthed at Circular Quay, ferry entering 
Mosman's Bay, Milson's Point Horse Ferry and Manly ferry, 
in black and white are, "Rose" Lane Cove River ferry at the 
wharf and a Parramatta River ferry about to go under the 
Ryde Bridge, three cards used.   Very fi ne and scarce.  (6)  

 $70 

   4337 
  Australia,   Philately, bound copies of stamp magazines 1940s 
& 1950s; several large, hardbound catalogues; specialised 
books such as Tasmania: The Postal History & Postal 
Markings by H.M.Campbell, J.R.W.Purves & L.C.Viney, 
1962; Australian Numeral Cancellation: A Compendium; 
Philately from Australia by the Royal Philatelic Society of 
Victoria, quarterly journal, 1952-1959.   Fine - very fi ne.  
(approximately 100)  

 $60 
 Ex Tom Hanley Collection. 

   4338 
  Australia,   assorted issues including booklets 60c complete 
other part booklets noted 3/6 etc, MUH decimal FV $126 
and a small quantity of pre-decimal mint, other issues used 
mostly on paper, World stamps, many on paper, several as 
covers, others in fi ve old student albums or exercise books.   
MUH/Used.  (100's)  

 $100 

    

 4339* 
  German East Africa,   Belgian Occupation, 10 centimes of 
Belgian Congo (SG 31) with overprint of "Est Africain 
Allemand Occupation Belge" and "Duitsch Oost Afrika 
Belgische Bezetting" fi xed to envelope from Kigoma. to 
French Consulate, Sydney.   Fine used.    

 $100 

   4340* 
  Israel,   a small collection in loose leaf album containing issues 
to early 1950's, highlight is a mint slightly thinned 1000 pr 
issue of 1948 with tab (illustrated) other mint issues include 
1948 issue with tab to 20pr; 1951 3rd Independence Day 
set with tabs, 1952 Menorah with tab, also includes 1948 
1st new year set to 20pr with tabs, several FDC of c.1950. 
Mint and used.   (Approx.  100)  

 $250 
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 4341* 
  New Caledonia,   10 centimes black imperf. with four full 
margins (SG 1), fi xed to envelope from Noumea in New 
Caledonia to Nantes Loire (France).   Fine used and very 
rare.    

 $300 

   4342 
  Salvaged mail,   aircraft crash, Singapore 13-3-1954, On 
Her Majesty's Service envelope mounted in a frame; an 
assortment of low value world and Australian stamps in 
one album and two stock books as well as a quantity of 
loose stamps, on paper. Used. 

   $50 

 The envelope was salvaged from the crash of BOAC Constellation RMA 
'Belfast', G-ALAM.   

   4343 
  Stamps,   assorted covers (70) including Tin Can - Canoe Mail 
(3); Singapore, Qantas FDC cover of 1955 set to $5, Sep. 4, 
1955; other FDC from Australia c.1930's - 1950's (55); AAT 
3 1/2d (2) , Heard and Macquarie Island issues c.1955; other 
world covers (9); Solomon Islands, America's Cup Winner 
Gold stamp 1987 in wallet and Encyclopedia of Cup in book 
with set of Solomon Islands commem. stamps; together with 
sets of Craven cigarette cards, military uniforms and sport 
Fish; also Australian Pictorial postcards (37) including a 
series from Geraldton W.A, all c.  1920's; other postcards 
(16) several WWII German unused cards.  (lot)  

 $100 

   4344 
  Scotland,   Bernera, The Queen Mother Gold Collection 
of Stamps, offi cial 22 carat gold embossed £10 stamps 
depicting the life and times of the Queen Mother issued to 
commemorate the 85th Birthday of H.M.Queen Elizabeth 
the Queen Mother.   Presented in a red album.  MUH. (36)  

 $300 

   4345 
  Scotland,   Staffa, The Kings and Queens of Great Britain, gold 
embossed £8 stamp series with 23 carat gold and 12 carat 
gold overlays. Presented in a red album.   MUH.  (49)  

 $400 

   4346 
  U.S.A.,   Golden replicas of U.S. stamps in two large albums 
as FDC of 1980-1982 with gold plated replica stamp of each 
issue (57 + 29 FDC's in each album).   Used.  (86)   

 $60 

   4347 
  World,   A Century of the Empire, set of twenty fi ve stamp 
replicas in gold on sterling silver. Housed in a custom made 
red leatherette case.   Uncircualted.  (25)  

 $400 

   4348 
  World Wildlife Fund,   Collection of Stamps and First Day 
Covers, 1983-2007, contained in twenty two volumes each 
with twelve chapters, a chapter consists of MUH stamps, 
four FDCs with a description of each animal. All housed in 
twenty three W.W.F. deluxe black albums.   MUH.  (100s)  

 $750 

   4349 
  World,   a fi rst day cover clip-lock folder with an accumulation 
of covers including unused New Zealand, QV pre-stamped 
envelopes (5), letter card and post card; Queensland postcards 
and wrappers (5), others QV used of Queensland (6), South 
Australia (2), Victoria (5); assorted German post cards and 
wrappers c. 1880-1910 (69); other cover/letters France 
1867 fi xed with 20c blue Napoleon III imperf.; Mauritius 
pre-stamped wrapper to Sydney fi xed with 3c on 4c on 5c 
green; Australia postage paid covers, Great Britain unused 
pre-stamped envelopes of Queen Victoria (3); United States 
pre-stamped covers used (27), other covers mostly modern 
(26) and a few loose stamps including two with Boer war 
post marks from GB.   Mint and used covers.  (186)  

 $300 

   4350 
  World,   The Offi cial Millennium Postal Cover Collection, 
consisting of one offi cial stamp and postal cancellation for 
each of the twenty four different time zones, postmarked 
January 1, 2000 and presented in a custom designed cachet 
by Franklin Mint; also Hong Kong, 1997, 'A New Beginning' 
Commemorative medal (24ct gold on silver) and postal cover 
by Franklin Mint.   Extremely fi ne.   

 $100 

   4351 
  World,   First Day Cover Collection, Stamps of all Countries 
(18) in a brown album; United Nations Commemorative 
First Day Cover Collection (34) in a blue album; The 
Offi cial Discovery of America, 500th Anniversary Coin 
and Stamp Collectors Set, 1992, in a maroon cachet.   Used 
- uncirculated.  (3)  

 $100 

   4352 
  World stamps,   including Australia, Ceylon, Canada, China, 
Guatamala, Nauru, North Borneo, Papua, South Africa 
contained in thirteen albums; together with a small group of 
medallions, Celebration of a Nation Australian Bicentenary, 
1988; China; U.S.A.   Used - MUH.  (100s)  

 $120 

   4353 
  World,   including Australia, in one large container as a 
large accumulation of issues stored in 37 stock books and 
albums, several stock books empty, some individual country 
pickings, useful for development.   Mostly used only a few 
mint.  (1000's)  

 $80 

 Ex Tom Hanley Collection.  
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   4354 
  World stamps,   mostly Australian, in loose leaf albums, one 
with issues as FDC, with mint and used from 1982-1991 
and a few AAT; another similar with only a selected range 
of pre-stamped envelopes 1980-1993 mint/used; quantity 
of used world in worn stock book, a few pre-decimal MUH 
blocks, an album of unused commercial produced post cards 
from WWI, Ian Armstrong, Australian War Memorial, Army 
badges (Mills); Railways, Coin Colony; Gowings etc; a 
diverse range; Australia Post year book 1994 other products 
(6), cards etc. and a large tin of used Australia decimal.   
MUH, mint and used.  (100's)  

 $100 

 Ex Tom Hanley Collection. 

   4355 
  World,   mint stamps from various countries with much 
duplication in 8 albums, stamps mounted on multiple hinges 
and some stuck down on sheets, mostly c. 1940-1960 issues.   
Mint.  (100's)  

 $120 

   4356 
  World stamps,   a collectors accumulation stored in two 
large boxes containing 34 albums, these with a wide range 
of issues including British Commonwealth, some strength 
in New Zealand, U.S.A. European countries together with 
some loose stamps and assorted Philatellic literature c.  1940's 
- 1960's.  Mint and used. (1000's)  

 $150 

   4357 
  World,   a large box containing albums (6) including British 
Commonwealth with useful c.1940's used high FV issues 
from Cyprus, Gambia, Gold Coast, Sierra Leone and a 
stock book of world stamps, together with a large quantity 
of covers mostly c.1940's-early 1950's, several of philatelic 
interest including GB QV 1d red issues (approx. 200), also 
maxi cards with nature of Australia and Australian dolls 
(approx. 60); also noted MUH Faces of Australia and 
1999/2000 sheetlets and others (FV $34.30); Australian 
stamps on paper etc.   Mint/MUH and used.  (100's)  

 $100 

   4358 
  World,   covers mostly as FDC housed in fi ve albums and some 
loose, noted some duplication of the Royal Events in SG 
albums (3) for Commonwealth islands, one for Royal wedding 
issues of Charles and Di (approx. 50 covers); another similar 
with additional issues of Royal baby, (approx. 50 covers); 
another similar for 21st birthday (approx.50 covers); Israel 
as FDC from 1955-1988 incomplete all appear with tabs in 
two PAP cover albums (approx. 230 covers); loose Royal 
wedding etc covers (approx. 50 covers) a few miscellaneous 
M/S (some cancelled) and 100 assorted phonecards. Fine 
used.   (approx. 430 covers etc)  

 $200 

  


